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Slovenci! 
Danes vladajo novi zakoni pravičnosti in svo-

bode. Avstrijske vlade ni več, ki Vas je zapelje-
vala dolgo vrsto let, in izigravala narod proti na-
rodu v svrho svojega samodr&tva. 

Zmagovita Italija je danes napravila konec 
boju in sovraštvu. Zato je treba, da zavlada mir 
in složnost med narodi. To Vam prinaša Italija. 

Italijanski in slovenski jezik nista več sovraž-
nika, nista več nahujskana od Nemcev, ki so isko-
riščali ta boj v svoje namene. Lahko je njima danes j 
deliti delo in dobiček. 

Italija spada danes k trem evropskim vele-
vlastim, ker je bogata po svoji veliki obrti, katero 
si je sama ustvarila v zadnjih letih, ker je bogata 
po svoji svetovni trgovini, po svojem zelo razvitem 
poljedelstvu in po svoji veliki kulturi. 

Samo obrtna in trgovska velevlast kakor Itali-
ja vam zamore zagotoviti blagostanje, katerega ste 
zelo potrebni. Samo tako se more razviti v bodoče 
vaša živinoreja, vaše poljedelstvo, katerega sadovi 
so vir blagostanja, ako najdejo trga v velikih ita-
lijanskih mestih. 

Vsakomur so proste v bodoče pomorske ceste, 
da je mogoče onstran morja razviti svoje trgovine. 

Slovenci! 
Italija, velike država svobode, vam da iste. 

državljanske pravice kakor vsem drugim svojim 
državljanom, vam da šole v vašem jeziku, več ka-
kor vam ih je dala Avstrija. Vaša vera je spošto-
vana, saj je katoliška vera, vera cele Italije. 

Italijansko kraljestvo, veliki italijanski narod, 
ki je sam uničil gospodstvo Avstrije, vas bo ščitil 
z vsemi svojimi močmi. Italija se ni vojskovala in 
ni zmagovala samo za svobodo svojega naroda tem-
več vseh od Avstrije tlačenih narodov. 

Preteklo je skorej stoletje, odkar se bori Ita-
lija za to svobodo. V dokaz vam je zgodovina. Slo-
venci, bodite uverjeni, da mogočna in zmagovita 
Italija skrbi za vse svoje državljane kateresibodi 
narodnosti v svojih novih mejah!«-

Turki v Rimu 
Italijanska obkroževalna politika 

To je proglas, — v izvirniku, ponatisnili smo 
fudi napake s katerim se je italijanska armada 
predstavila Jugoslovanom na Goriškem in Istri. 
Nalepili so ga po vsej današnji Julijski krajini in 
da bi bilo res vse ljudstvo deležno veselega ozna-
nila, so proglas raznašali vojaki po hišah. Po 
Tratu so ga nalepili 18. decembra 1918 in v Go-
rjč| je bil Objavljen v slovenskem jeziku in to v 
originalu, ki ste ga pravkar prebrali, na božič. 
To je bil proglas »veiike države svobode«, ki ni 
bil iskren, pač pa ga je narekovala strahopetnost. 
Kaj je ostalo od lepih obljub? V imenu svobode 
je bUo interniranih 35 duhovnikov, zaprtih 23 in 
pognanih čez mejo 108. Izseliti se je moralo 78 
redovnikov, 47 klerikov, 56 lajikov, to je skupno. 
181 ljudi iz 15 samostanov, da ne omenjamo pre-
ganjanja civilnega prebivalstva. Bazovica in Pula. 
sta nam dali 5 narodnih mučenikov, število konfi-
niranih je že preseglo 100 in izredno sodišče v 
Rimu je prisodilo že nad 1000 let ječe Jugoslova-
nom v Italiji. Uničeno je vse kulturno življenje, 
šola, tisk in prosvetna društva, uničeno vse go-
spodarsko udejstvovanje Jugoslovanov, banke, Za-
družne zveze in vse zadružništvo. Okoli 100.000 
naših bratov je moralo čez mejo, da si reši živ-
ljenje in poišče kruha. — Tako je pod Italijo! 

Umor in samoumor 
Rakek, 22- maja. Danes popoldne je graničar-

gfci kaplar Gjuro Milič iz Črne gore s službeno pu-
ško ustrelil svoje dekle in potem samega sebe smrt-
no nevarno ranil. Dekle, Ivanka Gruden, stara 22 
let, je bila doma iz Nabrežine, oba pa sta stanovala 
na Uncu. Med njima je bilo ljubezensko razmerje. 
Danes popoldne je Gjuro Milič videl, da je šla 
Ivanka Gruden z drugim fantom. Milič jo je poča-
kal, in ko se je ob štirih popoldne vračala na Unec, 
jo je počakal na cesti v Uncu in štirikrat ustrelil. 
Zadel jo je trikrat v vrat in enkrat v prsa. Dekle 
je bilo takoj mrtvo. — Nato je Milič še sam sebe 
ustrelil v trebuh in leži sedaj, ko to poročamo, še 
na cesti na Uncu v brezupnem stanju. 

Belgrad, 22. maja. 1. Obisk turških državnikov 
v Rimu, ki je najavljen za 24. maja, vzbuja tudi 
v tukajšnjih političnih krogih veliko pozornost. 
Dva momenta mu dajeta še posebno važnost: 
1. Vrši se takoj po sestanku Male antante v Bel-
gradu, in 2. pa pridejo turški ministri v Rim, ko 
so se komaj vrnili iz daljšega obiska v Sovjetski 
Rusiji, Malodušnost belgrajske konference Male 
antante in njena neorientiranost so kajpak da 
opogumili ne samo nekatere države v Srednji 
Evropi, ampak posebno vse liste države, ki spa-
dajo v območje italijanske zunanje politike, da 
se začnejo ponovno zbirati in utrjevati medse-
bojne zveze. Italijanska diplomacija pridno gradi 
dalje svoj most čez Turčijo in Bolgarijo v Sovjet-
sko Rusijo, na drugi strani pa skuša vedno bolj 
prikleniti simpatije Avstrije m Madjarske. Dej-
stvo, da Ismet paša in Ruždi bej prihajata v Rim 
tako rekoč naravnost iz Moskve, neizpodbitno 
dokazuje, da gresta turška državnika na relerat 
v Rim in da nosita s seboj ne samo konkretne 
piedloge za sodelovanje med Turčijo in Italijo, 
ampak tudi bolj dolgoročne načrte, katere ima 
Sovjetska Rusija tako glede vzhodne kakor tudi 
glede zapadne Evrope. Tukaj se na splošno ob-
žaluje, da se tej italijanski politiki daje potuha 
od strani ostale Evrope. Iz tukajšnjih turških me-
rodajnih krogov prihaja tudi vest, da nameravata 

Herriot — predsednik 
nove vlade 

Pariz, 22. maja. tg. Konferenca, ki jo je novi 
predsednik republike Lebrun sklical oa torek s 
Tardieujem, Flaiidinotn in Herriotom, se smatra 
za znak. da bo najprej Herriot dobil nalog za se-
stavo nove vlade. Oficijelnih korakov pa ne ho 
začel pred 4. junijem, ko se bodo izvršile prve 
formalnosti v poslanski zbornici. Novi kabinet bo 
na predvečer lozanske konference stal pred silno 
važnimi vprašanji zunanje politike. Dosedaj v 
Franciji še ni nobenih znakov za to, da bo Fran-
cija predlagala odgoditev lozanske konference. Na 
drugi strani pa trdi »Pariš Midi«, da se resno misli 
na to, naj Francija takoj ob otvoritvi lozanske kon-
ference zahteva začasno podaljšanje Hooverjevega 
moratorija. V >Peti1 Parisienneu« izjavlja danes 
senator bivši finančni minister Germain Martin, 
ki ga mnogi smatrajo za bodočega finančnega mi-
nistra v radikalnosocijalnem kabinetu, da je prva 
naloga francoske vlade, ki naj privede red v finan-
ce, in ki naj pospeši zbližanje med narodi, da se 
zagotovi varnost Francije. Od vlade je treba zahte-
vati več pravičnosti in poguma, in sicer previdno, 
sti pri izbiri sredstev za finančno saniranje, po-
guma pa pri izdelavi mednarodne gospodarske re-
organizacije in načrtov za zbližanje, pri čemer je 
treba popolnoma varovati varnost Francije. 

SlQvenski koncert 
v Belgradu 

Belgrad, 22. maja. 1. Naš list je že večkrat pi-
sal o marljivem kulturnem delovanju Slovenskega 
prosvetnega društva v Belgradu, ki ga je ustanovi! 
in ga kot predsednik še vedno vodi vojni kurat 
g. Davorin Medved. Čez zimo je Prosvetno društvo 
uprizorilo tri igre, ki spadajo , med najbolj uspele 
amaterske prieditve te sezone. Danes je društvo 
spremenilo svoj program in organiziralo popoldne 
in zvečer dva pevska koncerta, ki naj bi bila daljni 
odmev velikih pevskih slavnosti v Sloveniji. Kon-
certa sta se vršila v društveni dvorani v Kronski 
ulici, ki je bila obakrat prenapolnjena slovenskih, 
hrvaških in srbskih ljubiteljev slovenskega petja. 
Pripomniti je treba, da sodeluje v Slovenskem pro-
svetnem društvu tudi mnogo naših bratov iz Pri-
morja, ki so danes nastopili ter privabili lepo šte-
vilo svojih slovenskih rojakov, tako da je današnja 
prireditev bita v resnici verna slika ljubezni, ki 

ski eniti Turčija in Italija novo trgovsko pogodbo, 
ki se bo prilagodila pogodbam, ki so bile nedavno 
podpisane v Moskvi ined Turčijo in Rusijo. 

Carigrad, 22. maja. tg. Turški ministrski pred-
sednik Izmet paša in zunanji minister Tevlik 
Ruždi bej, ki sta se pred kratkim vrnila z dva-
tedenskega potovanja v Rusijo, sta se danes na 
italijanskem parniku odpeljala v Rim. Mussolini 
jima je poslal nasproti delegacijo 7 častnikov, da 
iu spremi v Italijo. Izmet pašo spremlja tudi bivšt 
minister Vašev, ki je bil eno uro prej imenovan 
za poslanika v Rimu namesto varšavskega posla-
nika Dževat paše, kateri je bil prestavljen v Rim. 
pa je tc dni umrl v Varšavi, 

Kongres leta'cpv 
Rim, 22. maja. ž. Danes se je pričel kongres 

avijatikov, ki so preleteli Ocean. Prisotnih je bilo 
52 avijatikov iz vseh evropskih in amer. držav. 
Pozdravil jih je Mussolini in nalo je Balbo :mel 
velik govor, v katerem je označil cilje sestanka. 
Zborovalci so se spomnili ponesrečenih madjarskih 
avijatikov, katerih trupla bodo prepeljali na ita-
lijanskem aerojdanu v Budimpešto. Minister Balbo 
ie poslal brzoiavko regentu Hortyju in vojnemu 
ministru Gombesu in istočasno izrazil sožalje so-
progam ponesrečenih letalcev. 

vlada med nami in našimi brati onstran meje. 
noneert se je začel z zelo uspelo recitacijo h 

Cankarjevih -.Podob iz sanj'., katero je čital g. 1'ir-
nat. On je vodil vse dramske prireditve Prosvet-
nega društva in ima veliko zaslugo, da se je de-
lovanje držalo vedno ua visoko kullurni stopnji. 
Za recitacijo je nastopil mešani pevski zbor Pro-
svetnega društva, katerega vodi naš odlični rojak 
g. Benedik. Pod njegovim vodslvom je pevski zbor 
polagoma naraste! na 30 članov ter je danes odlično 
pokazal, kako dobro zna interpretirati slovensko 
dušo. ki se izraža v slovenskih pesmih. Najprvo je 
zapel »Triglav« od Fleišmana in iJutro« od Zelez-
nika ter žel za svoja predvajanja burno priznanje. 
Nato je sledilo solo petje in sicer je zapel g. Cepič 
»Vsi so prihajali* in »Spomlad«. Ga. Bojeta je si-
jajno interpretirala »dumi, šumi, gozd zeieni«. 
Koncert je končal z »Zlato kanglico- od dr. švabn 
in »Lanskhti veseljem*, od Adamiča, katere je zopet 
zapel mešani zbor Prosvetnega društva. Splošna 
sodba udeležencev je bila, da je prireditev zelo 
dobro uspela in da bi bilo potrebno take koncerte 
čestokrat prirejali, ker zbirajo slovenski živelj. na 
drugi strani pa širijo razumevanje za našo sloven-
sko pesem med južnimi brati. 

Huda kolesarska nesreča 
Medvode, 22. maja. Okoli šestih zvečer sta se 

pripeljala iz Škofje Loke proti Medvodam dva mla-
deniča ua enem kolesu. Hotela sta zaviti čez novi 
most čez Soro, ki pa še ni bil otvorjeu, temveč za-
prt z brunom. Zadela sta ob bruno in se prevrnila 
Eden od njiju ima nalomljeno lobanjo in so mu 
celo izstopili možgani, drugi pa bo najbrž izgubil 
eno oko. Ker niso našli pri njima dovolj denarja, 
da bi naročili reševalni avto, so orožniki poskrbeli, 
da so ju odpeljali v ljubljansko bolnišnico s pri-
vatnimi avtomobili, ki so slučajno vozili mimo. 

Skoplje, 22. maja 1. Danes se je vršil tukaj 
letni občni zbor Združenja jugoslovanskih inženjer-
jev in arhitektov. Po pozdravnih besedah predsed-
nika ing. Franja Horvata so posamezni odborniki 
prečitali svoja poročila. Iz teh poročil posnemamo 
da se nahaja v organizaciji skupno 2.090 članov 
in da je Združenje v tem letu zborovalo štirikrat 
v različnih mestih države. Združenje je aktivno 
vplivalo na izdelavo raznih zakonov, tako n. pr. 
na obrtni zakon, na Zakon o srednjih tehničnih 
šolah in o tehničnih akademijah. Združenje ima 

' vsega 7 odsekov in sicer: V Ljubljani, Belgradu, 
Zagrebu, Sarajevu, Novem Sadu, Splitu in Skoplju 
ter izdaja svoje strokovno glasilo »Tehnični lisi«. 
Jutri bodo udeleženci odpotovali v okolico Skoplja 
na razne strokovne izlete. ' 

Amelia Earhart-Pulninn, drzna Američanka, ki ]a 
v sobolo sama v letalu preletela Atlantski ocean. 
V petek ob 22.50 se je dvignila z letalom iz Har-
bourju na Novi zemlji v Ameriki iu v soboto po-
poldne je prisluln v pokrajini Ulsler na Irskem. 
Deset ur se je v zraku neprestano borila s hudo 
nevihto. Preletela je okoli 1200 milj, Letela je pn 
isti poli kakor lela 1928, kn je spremljala letalca 
Stutza in Ells\vorthyja, ki sla ludi priletela iz Ame-
rike in morala pristali v pokrajini \Vales na An-
gleškem. Junaška letnika je stara :14 let in je na-
pravila doktorski izpit iz prava; poročena je z za-

ložnikom Pulmanom. 

Zarota na Japonskem 
Tokijo, 22. maia ž. Policija je prišla na sled 

novi organizaciji nacionalističnih ekstremistov, toda 
ne daje javnosti nikakih podatkov. Policija vodi 
energično preiskavo in jc aretirala nad 100 oseb. 
1 rdi se, da so zarotniki pripravljali nove terori-
stične atentate. Vojni minister general Araki je bil 
ponovno sprejet v avdiienco pri mikadu in je nato 
konferiral s knezom Sajonijem, enim najstarejših 
japonskih državnikov. Smatra se, da bo novo vladn 
sestavil vodja socialistov Hiranumo. 
ŠPANSKI REVOLUCIONARCI NA DELU 

Pariz, 22. maja. AA. Havas poroča iz Madri-
da: V tukajšniih uradnih krogih so prepričani, d» 
so odkritja skladišča bomb v Madridu in v neka-
terih krajih Andaluzije med seboj v zvezi. Zdi je, 
da je šlo za revolucionarne načrte in da bi imelo 
priti do vstaje 15. maja. 

Guverner seviljske provincc ie izjavil, d j so 
revolucionarji nameravali ubiti nekega aktivnega 
ministra, toda policija je pravočasno odkrila 12 
bomb in 27 peklenskih strojev ler aretirala nad 
80 ljudi. 

V Elterolu sta eksplodirala dva peklenski 
stroja in napravila precejšnjo stvarno škodo. Med 
preiskavo, ki jo je policija izvršila v domu sindi-
kalistov, je prišlo med sindikalisti in policijo do 
streljanja. Ena oseba je pri tem našla smrt. 

Jugoslovanska akcija. 
Zagreb, 22. maja. i. Danes se je vršil v Za-

grebu velik shod 'Jugoslovanske akcije«. To j« 
prvi javni nastop te organizacije in se je vršil v 
hotelu »Esplanade« v prisotnosti okoli 400 udele-
žencev iz vseh krajev države. Prečitali so se re-
lerati delegatov ter so bile sprejete resolucije no-
vega jugoslovanskega pokreta, v katerem se bodo 
zbirale nacionalne moči. Na popoldanski seji se je 
vršila debata o organizaciji tega novega pokreta. 

Zveza jugosl. grafičnih podjetij. 
Belgrad, 22. maja I. Tukaj se je vršil sestanek 

zastopnikov Zveze tiskarnarjev iz Ljubljane, Bel-
grada, Sarajeva, Novega Sada in Osjeka, na kate-
rem se je sklenilo, da imenovane Zveze izstopajo 
iz Zagrebške zveze in da hočejo ustanoviti posebno 
zvezo jugoslovanskih grafičnih podjetij. V to svrho 
je bil izvoljen poseben odbor, da izdela nova pra-
vila. Od strani Slovenije sc nahaja v tem novem 
pokretu kakor ludi v odboru za pravila g. Hro-
vatin, predsednik Zveze tiskarnarjev v Ljubljani. 

D A J Slado- D A M -led 

BEŽEKOVE 8 J A J C N E 
T E S T E N I N E 

Danes vaja »Ljubljane« ob 2(1 v Akademskem 
domu. Vsi in točno! — Povovodja-

intervju 
Jaz sem pek Janez Cesar. Iz imena ne morete 

sklepati na moj poklic, ker ne cesarujem, ampak 
sem res samo pek. Tudi moj prijatelj Skalar ni 
skalar, temveč davkar in moj prijatelj Vodnik ni 
vodnik, temveč eden je kamnosek in prijatelj Vre-
čar ne krpa vreč, temveč ključavnice. 

To sern hotel pripomniti, da bomo na jasnem 
m ne bo pomote. 

Kako je prišlo do mojega intervjuja, vprašate. 
Kako? Čisto enostavno. Znan sem z urednikom 
Vrano in ta mi je pripovedoval, da je zdaj edina 
moderna reklama intervju. 

»Daj se intervjuvati!« je dejal. »Z intervju-
jem zlezeš lahko med kulturne delavce in ti ni 
treba pisati zanje kritike ali podpisavati kulturnih 
izjav. Morda te vzame celo Pen. Intervju, to je 
geslo I« • • . - . ' • f s 

»Kaj je to intervju?« sem vprašal. 
»Intervju je najlažji način, da zasluži repo r ter 

honorar za svoje vrstice. Petdeset par od vrste. Ne 
plačajo več in tudi daljši ne sme biti od stoin. 
dvajset vrst. Da se preveč ne obremeni blagajna.« 

»Dobro, potem pa piši!« sem dejal Vrani. 
»Kako pisal? Jaz pisal? Ali si pameten? Na-

piši sam in prinesi. Napiši si vprašanja in odgo-
vore. Na primer vprašanje, kako pečeš zemlje; 
Zakaj iz bele moke? Ali imaš kvas in kaj sovrst-
nikov? To se lahko obravnava obenem. Zakaj pe-
češ v lastni režiji? Ali se splača v teh dneh?« 

»Frav,« sem dejal. 

Imam fanta, ki hodi v šolo in se že uči nekaj 
moderne literature in ti vsak dan govori o ob-
čestvu in kolektivizmu in vrag vedi še kaj. 

Zastavil sera mu vprašanje: Zakaj pečete 
zemlje! In sem mu dejal, naj piše, da zato, ker 
pri zemljah največ zaslužim. 

Da ste videli fanta, kako je vzrojil. 
»Ti, dragi papa, pečeš žemlje, ker je to tvoj 

notranji ukaz!« 
»Kaj se pravi ukaz!« sem mu oponesel. »Bi 

rad videl, kako bi živeli, če bi se jaz držal svo-
jega notranjega ukaza!« 

Pa ni odnehal in zato je pisal: 
»Zemlje pečem, ker Je to moj notranji ukaz. 

(Ljudje hočejo imeti žemelj.) Ta ukaz me sprem-
lja že od mladih nog. (Da, oče me. je poslal za 
vajenca k peku.)« Tisto, kar je v oklepaju, sem jaz 
vtaknil vmes, ko mi je fant že napisal. Kdo naj 
se zdaj prepira z lastnim sinom! 

Napisala sva štiri »trani, na hrbet prepisov 
starih pisem, da sva; hranila s papirjem, potem je 
fant moral v šolo. Dal sem stvar prepisati na stroj 
in kar sveže nesel Vrani v tiskarno. Vrana pa 
stavcu. Vidite, tako je prišla nesreča. Nisem pazil, 
kaj- je prepisala punca. In tako je prišlo do tistega 
nesrečnega Intervjuja. Vsa reklama fuč! Kako pa 
nes če mi punica obrne stran ter prepiše odstavek 
iz prepisa pisma, ki sem ga pisal svoji tašči. Saj 
sle bralj. Pod vprašanjem: Kako si mislite svojo 
bodočnost? 

»Če stvar z doto ne bo v redu, se moram 
žal odreči svojemu svaštvu. Ali naj grem zaradi 
dote go copatah? Kredit sem imel, dokler sem 

] se skliceval na doto. Zakaj pa ne drži stari be-
I sede? Kaj morem jaz zato, če mu zaplenijo že 
S smrdljive prašiče! Pa naj bi bil podkupil nad-
| zorstvo. Za svoje blago jamči vsak sam, pa ni 
i treba, da zapravlja doto svoje hčere z nepremišlje-

nostjo!« 
Vidite, to je stalo tam • natisnjeno črno na 

belem, radi moje reklame ali intervjuja. Vrag 
vzemi vse! 

Saj sem koj letel nad Vrano. 
»Vrana, sem dejal. Vrag te naj vzame. Tebe 

in tvoje prijateljstvo. Zakaj si to dal tiskati?« 
»Kakor si mi poslal. Ali naj popravljam inter-

vju? Ali si znorel? Intervju je avtentična beseda, 
beseda moža, ki nekaj misli in nekaj ve in nekaj 
razume in že ve, čemu takšna in takšna beseda 
na tem in tem mestu. Pomisli samo, kakšna rekla-
ma! Sicer pa intervju jaz nisem bral. Kako bi si 
upali« 

»Nisi bral?« sem vprašal. 
Vrana se je odmaknil za štiri korake. 
»Nisem!« 
»Lepa reč!« 
»Lepa reč, lepa reč! Kakor rečeno, to je 

intervju. Sedem kovačev mi je vrgel. Ali se spla-
ča to čitati?« 

»In tega praviš, tudi nist čital?« sem mu po-
molil pod nos še nadaljnje besedilo intervjuji. 

In je ta nesramnež bral pred menoj na glas: 
»Ali niste iznašli nove vrste žemelj?« 
»Da. Te žemlje so popolnoma moj izum. Stalo 

me je mnogo truda, da sem spravil v sklad ielje 
i svojih naročnikov in ga blago, ki s e « jja dobival. 

Moje žemlje so kakor pesem, dvigajo duha in srce 
in dušo.: — (Do tu je bilft prav, toda punca je 
obrnila spet list in prepisovala odlomek sledečega 
pisma in to si je upal Vrana meni brali na glas!) 
— »Žaganje, ki sem ga zadnjič prejel, to žaganje 
dela samo prah in nič ne izda. Kakšno pa je zdaj 
v moji pekarni! Kadi se, kadi se, kakor sto peklov 
in kako naj pečem s tem žaganjem žemljok 

Saj razumete, dn je šlo za žaganje, s Uflterim 
kurim peč, parno peč. Vrana pa mi je to bral, 
kakor da je samoposebi umevno. 

. »Zanimivo, zabavno, kolosalno! In da te klo-
hase nisem prej bral! Da nisem lega prej bral!« 

Tolkel se je po kolenih in mislil sem, da ga 
smeh raznese. 

»Saj za intervjuje ti odgovarjaš. Ali ni to pod 
tvojim podpisom?« sem zbesnel. 

»Pa. me tožil« Je skomignil z rameni. »Ali si 
upaš priseči, da niso to tvoje lastne besede in da 
smo ti morda intervju interpolirali.« — Da, rabil 
j « to strašno besedo. — » Z a k a j ne paziš na svoje 
besede, če ti celo dovolim, da intervju sam spiše*! 
Za reklamo spišeš! Zaradi svojih vodenih žemelj!« 

Ni čakal, niti odgovora ni čakal. Le pri vratih 
je pokukal nazaj. 

»Pa bi morda rad tistih sedem kovačev? Mor-
da mi ne privoščiš honorarja? Na, dva ti dam, 
pet sem jih zaslužil že danes, ko sem te poslušal! 
Drugič pa reklamo plačaj, zadaj med oglasi, nc pa 
med kulturo, ti, kulturni delavec ti!« 

Tako mi je zabrusil. Zdaj mi je še dal povrhu 
j ta »trašni novi priimek. 



Kaj hoče Italija? 
Nobena država no slavi obletnice začetka stra-

hovitega klanja, ki se je začelo z napovedjo vojne 
Srbiji 1. 1 Si 1 I. Edino Italija proslavlja dan 21. maja 
1015, ko je napovedala Avstriji Vojno, čeprav je 
bila njena zaveznica. Prav tako slavijo v Italiji dan 
premirja z Avstrijo (I. novembra), kot praznik 
/mage«, medtem ko se v drugih državah slavi 11. 
november kol praznik miru. 

Letošnjo obletnico vstopa Italije v vojno slavijo 
fašisti z manifestacijami, ki dišijo po rožljanju s 
sabljo. Najprej je ves lašisličlli tisk zapel staro pe-
sem, kako je bila Italija na mirovnih konferencah 
zapostavljena. Znamenje za nastop je dala fašistič-
na mladinska revija Giovoutu faseista . ki jo ure-
juje glavni fašistični tajnik Starace. List ugotavlja, 
ila je od zemlje, ki je bila Italiji obljubljena v lon-
donskem puklu. v resnici dobila Italija samo Tri-
dent in Južni Tirol, Julijsko krajino, ne pa Dalma-
cijo, Valono in ozemlje do Vojuše, nadalje Smirne, 
Adalije in kolonij v Afriki. List sc upa trditi, da je 
Italija razmeroma več žrtvovala za zmago zavezni-
kov, kakor vse druge zavezniške države. Italija je 
ludi vzdržala po porazu pri Kobaridu. Mobilizirala 
je armado ."> milijonov mož, čeprav se je obvezala, 
da bo pomagala zaveznikom samo z vojsko 400.000 
mož. Italija je imela sfilUHM) mrtvili. (Značilno je, 
da to število po Italijanskih statistikah neprestano 
raste. Od pol milijona mrtvih, ki so jih izkazovale 
italijanske statistike po vojni, smo prišli že na 
800.000. To število pač raste po potrebi fašistične 
zunanje politike in verjetno je, da bo doseglo v 
kratkem l milijon. Prip. ur.) Drugi italijanski lisli 
zahtevajo od Francije, da jim odstopi kolonije v 
Afriki in obljubljajo v zameno, da bo Italija s svo-
Jo armado varovala Francijo pred Nemci. 

Včeraj -e je t Itiiiiu zbralo ItMHMI bivših grr-
nmlirjev iz Sardinije. Večina teh bo prenočevalo v 
vojaških šotorih na prostem. Na vojnem pokopali-

šču v Redlpuljah pri Uorici se je vršila proslava 
llirtvih. katere se ie udeležilo okoli 20.000 sdopo-
lavoristov iz vse Italije. Na praznik sv. (tešujoga 
Telesa se lunin vršile nail Kimam velike letalske 
vaje, pri katerih bo sodelovalo 110 letal. Izvršen bo 
napne) na rimsko letališče, na katerem so zgradili 
leseno ladjo, železniški vlak in industrijsko mesto. 
Preteklo soboto so se vršile velike poskusne vaje. 
7. letal so metati užigalne bombe. Olavni tajnik fa* 
šistične stranke je poslal letalskemu ministru Balbu 
pismo, v katerem mu čestita radi te prireditve in 
pripominja, dn vzbujajo takšne manifestacije naj-
boljše upe za bodočnost. 

Po komentarjih fašističnih listov lahko sklepa-
mo, da se fašistična vlada vendar boji, da bi te voj-
ne prireditve ne vznemirile svela in škodovale Ita-
liji v času, ko se vrši v Ženevi razorožitvena kon-
ferenca. Tako piše n. pr. Giornale d, Italia , du 
Italija samo slavi junaštvo vseh narodovi!). kajti 
edino Itiin lahko priredi slovesnosti, ki so res v ve-
soljno slavo vseli narodov! 

Pravica za Madjarsko 
Kini. 22. maja. Iz neznanih vzrokov je madjar-

sko letalo Pravica za Madjarsko . ki sta ga vodila 
znana mudjurska letalca Jurij Endresz in Julij 
Tiitlav, v soboto ob 15 v Ireliutku, ko je bolelo pri-
siliti na rimskem letališču, treščilo na tla. Oba le-
talca sta bila na mestu tnrlva. 

Nesrečni konec letala, ki naj bi prisostvovalo 
vojaškim manevrom v Itiinu iu tako zapečatilo pri-
jateljstvo med fašistično Italijo iu Madjarsko, je 
silno vznemiril Italijane, ker vidijo v njem slabo 
znamenje. Vojni minister linlbo je takoj izrazil so-
žalje regentu llorl.vju. Kakor poročajo iz lludim-
peste, je grof KarolV, ministrski predsednik izja-
vil, da je tragično, da sla dva Madjara našla smrt 
prav pred vrati večnega Rima. 

V bolnišnici so imeli zaenkrat slučajno malo 
več miru, Samo «11 slučaj nesreče beležijo; pre-
peljan je bil'tja 36 lejni delavpc pivovarne Union 
Ivan Mačfek. S škripcem'je vlačil sode iz kleti in 
pri lem je dobil roko med vrv in škripec. 

Smrt, jč posegla med vrste mariborskih me-
ščanov ter pokosila tri življenja. V Verstovškovi 
ul. 4 jc umrl upokojeni železniški nadrevizor Mih. 
Reyer v starosti 47 let. Smrt blagega pokojnika je 
globoko potrla svojce in številne njegove znance. 
Pogreb se bo vršil v ponedeljek ob 5 iz mrtvašnice 
na pokopališče v Studencih. — V bolnišnici je po-
kosila smrt delavca Matijo Laha. Pokopan ho v-
ponedeljek ob 4 iz mrtvašnice na pobresko poko-
pališče. — Na Koroški cesti je umrl v starosti 
69 let delavec Jožei Nipič. Pogreb bo v torek ob 
5 popoldne iz mrtvašnice na mestno pokopališče 
na Pobrežju. — Naj počivajo v miru, preostalim 
pa naše iskreno sožalje. 

Popoldne ie bila tombola poštarjev na Trgu 
svobode ter so prejeli dobitke naslednji: 1. tom-
bolo, pohištvo, ic dobila Reber iz Koseskega ul.; 
2. šivalni stroj, Marija Kokot i/. Nove vasi; 3. har-
moniko Alojz Zorko iz Podbrežja; 4. kolo, Marija 
Fanc iz Stritarjeve ulice; 5. fantovsko kolo, Jože 
Bombck iz Studencev; 6. fotografski aparat, Živko 
Majccn iz Aleksandrove ccste; 7. otomano, Karol 
Bukovšek iz Tvorniške ulice; 8. kuhinjsko posodo, 
Lida Rozman iz Vrazove ulice; 9. Ana Sink iz 
Taborske ulice; 10. Rudolf Lang iz Ciril Metodove 
ulice; 11. trajne kodre Ivana Golob iz Kamilice; 

12. trajne kodre, Martin Divjak iz Cankarjeve ul. 
in 13. Franc Vrečko iz Studencev. 

Prav prisrčna je bila svečanost rasvRla pra-
pora mariborskih skavtov. Kuinica je bila županja 
dr. Lipoldova. K svečanosti so prišli zastopniki 
iz .Ljubljane, Šiške, Celja, Ptuja in drugod, Sveča-
nost je vodil kol zastopnik starejšin inšpektor dr. 
Poljanec, ki jc prisrčno pozdravil vse navzoče ler 
prosil prof. Jakoba Rihterja, da izvrši blagoslo-
vitev zastave. Po govoru kumice dr. Lipoldove so 
še pozdravili prireditelje, kot zastopnik dravske 
skavtske župe ler v imenu ljubljanskih planink 
župni starejšina g. Kunaver iz Ljubljane, v imenu 
Savske skavtske župe nien tajnik Pafkor, v ime-
nu flamskih skavtov načelnik belgijske katoliške 
skavtske zveze knez Van Boln. Potem sta še go-
vorila ravnatelj dr. Tominšek in župan dr. Lipold 
nakar je dr. Poljanec zaključil prisrčno slovesnost. 

— Pri boleznih srca in poapnenju žil, 
nagnjenju h krvavenju v m o ž g a n i h ter n a -
padom mrtvouda — zagotavl ja naravna 
Franz - Josei« - grenčica l a h n o o d v a j a n j e 

brez napora. Znanstvena o p a z o v a n j a na 
klinikah za bolcz.ni krvnih ž i l i c s o d o g n a l a , 
da »Fran/.-Josef«-voda p o s e b n o starejšim 
ljudem zelo dobro služi. — »Franz-Josef« -
grenč ica se dobiva v lekarnah, drogeri jah 
in špecerijskih trgovinah. 

Rapid (Maribor) : Ilirija 2 : 2 

Cerkvena slovesnost na Rakovniku 
l.jubljaua, 22. maja. 

Že včeraj, še bolj pa danes, so se zbirale ve-
Tlkp m nož I in* podeželskega prebivalstva, največ iz 
ljubljanske okolice pa tudi iz LJubljane same in 
' elo iz bolj oddaljenih krajev k veliki svečanosti 
m Rakovniku. Današnja nedelja je nmiliVč po*ve-
•eua Mariji Pomočnici, patroni - alozijanske cerkve 
n zavodu. Že v soboto popoldne so romale velike 
unožice ua Rakovnik, kjer so se vršile lepe cer-
kvene svečanosti. Snoči je bila lepa akademija pred 
lurško Malerjo božjo, ki ji jc prisostvovalo več llsoč 
romarjev. Pobožni rolnarji v nieslu samem skoraj 
niso vzbudili nobenega utiša, ker so napol ueopa-
žilio odhajali k tej popularni Cerkvi. Vendar, kdor 
jo gledftl snoči le verne množice klečečih Voiilarjev, 
-e je moral prepriča:! o globokih koreninah, ki jih 
ima katoliško versko čuvstvovanje pri nas. Cerkev 
ua Rakovniku je bila krasilo razsvetljena. Množica 
pa je v molitvi prebdola mujsko pomladno noč. Lep 
Jo bil pogled davi na sprevod malih deklic lil deč-
kov. Lep je bil pogled snoči 1111 množico plaintečih 
sveč. Vse verske svečanosti so napravilo neizbrisen 
uiis na vsakogar. Romanje na Rakovnik je že pri-
šlo v močlio tradicijo našega ljudstva. Vendar se 
menda nikjer bolj ne pozlut kriza kakor pri lakih 
romanjih. Danes bolj, kakor kdnjkoli prej, priha-
jajo naši ljudje na romanja zaradi svojih stisk, no-
tranjih in zunanjih. Stiska je naučila ljudi misliti, 
naučila pa jih je tudi moliti. Nikjer ni bilo videti 
iipbenc živahnosti, nobenega hrupu, ki - o ga navad-
na počeli nepotrebni spremljevalci romarjev. Kdor 

mislil res moliti, le la je prišel. Vsi li tisoči, ki 
-o se snoči iu dnties pripeljali prod Mufijn Pomoč-
nico. sti imeli le ta niunen. da se priporočijo za iz-
hod Iz svojih notranjih in drugih stisk. 

Še vsako leto do letos, s, mogel po mestu opa-
zovati ob lakom prazniku množice, ki so samo-
zavestno ogiedovale mesto In si ludi morda kaj pri-
voščile. Danes si večina romarjev lil v mestu pri-

voščila skoraj uič. Ljudje so jedli tisto, kar so s se-
boj prinesli, vsakega luksuza . ki bi jim ga moglo 
mesto liiMiiii. pu so se skrbno izognili. — Upruvu 
cestne električne železnice je po .svoji moči vedno 
skrbela za zadosten dovoz romarjev nn Rukovnik 
in je pri leni še vedno nekaj zaslužila. Gospodar-
ska kriza pn se jo poznata danes morila najbolj ua 
leni, da električni vozovi nisti bili tako prenapol-
njeni, kukor prejšnja letu, puč pu se je vila po pri-
hodu vsakega vlaka in vsakega avtobusa, dolga vr-
siu ljudi proti Rakovniku. Romarji so po večini ho-
teli privarčevati še listi diuur, ki bi ga sicer mo-
rali dati zu tramvaj. Mesto običajnih treh voz, jih 
je danes vozilu šest. Tudi ti so bili še kar dobro 
zasedeni, vendar običajne gneče, kakor je dosedaj 
Ridnju letu še vedno bila iiu Ink praznik, ni bilo. 
Ljudje so šli raje peš. Romanje uu božja pola in k 
cerkvenim slovesnostim dandanes zu podeželsko 
prebivalstvo ni več luksuZ, temveč jo tiolruiija po-
treba! Notranja polroba, pri kateri mora podežel-
ski človek paziti, da čim manj porabi! 

Pontifikalno sv. mašo je daroval danes dopol-
dne arliidijakoii iz Konjic g. Tovornik. Popoldne 
Jc govoril misijonar g. Jože Meze. Popoldanske 
procesije se je udeležilo nenavadno mnogo romar-
jev. Procesija se je razvila po Dolenjski cesti iu je 
imela zelo mnogo gledalcev. Posebno pozornost so 
vzbudili slikovito oblečeni križarji sv. Frančišku iu 
sestrice sv. Klare. Belooblečejiili deklic je bilo v 
procesiji mnogo nad sto. Prav tako tu se v čust-
IIPUI številu postavile različne naše uaroduo noše. 
Morda šo nobeno leto pa se ui te procesije udele-
žilo. kukor llidi drugih svečanosti, toliko ljudi z 
dežele. Posebno jo trebil poudarili, da se jo udele-
žilo procesije izredno mnogo mož. Procesijo je vo-
lti 1 g. arliidijakoii Tovornik V procesiji pa slu bili 
dve godbi, i 11 sicer notranja salezijanska godba in 
j>a godba Orutorijailre.v. Blagoslov je bil nu dvori-
šču zavoda, ker je bila cerkev premajhna. 

Mariborsko pismo 
MNOŽICE ZAPUSTIJO MESTO — KULTURNO IN DRUŠTVENO ŽIVLJENJE ZAHAJA . . . 
10 LETNICA UPRAVNIKOV AN J A DR. BRENCICA - GASILCI NA VAJAH - POŽAR V KRO-

JAŠKI DELAVNICI - DROBNA KRONIKA 

Maribor, 22. maja. 
Množice v jutranjih vlakih v vse sm«ri; mno-

žice na otok, množice na Tczno, kjer je bila raz-
glasitev voinega razporeda. Na Tezno ih otok je 
bi! pomnožen in ojačen avtobusni promet. Zuhaj 
na Rapidovem igrišču je bil lahko-allelski miting, 
o čemer poročamo na drugem inestu. Vse v giba-
nju in živahnosti. Društveno in kulturno življenje 
zahaja . . . Za zaključek smo imeli v petek zvečer 
v Ljudski univerzi predavanje o razvoju vseuči-
liščnc misli pri nas in o pomenu ljubljanske uni-
verze. Predaval ie akademik Petre; pred preda-
vanjem je Ferijalni pevski zbor pod vodstvom 
prof. Schvveigerja zapel nekaj primernih pesmi, Za 
zaključek pa so odpeli mariborski in ljubljanski 
akademiki lepo slovensko pesem. Bil je lep za-
ključek letošnje sezone Ljudske univerze. Žal so 
premnogi izostali, ki bi skoraj bili obvezani, da 
pridejo . . . Včeraj, v soboto zvečer pa so imeli 
zasebni in avtonomni nameščenci v društvenih 
prostorih v novozgrajeni palači OUZD svoj redni 
občni zbor, ki ga je olvoril društveni predsednik 
Doležal. Izčrpna so bila poročila, ki so jih podali 
tajnik Leban, blagajnik Pavletič, zastopnik dru-
štva notarskih in odvetniških uslužbencev ravna-
telj Gilčvert, zastopnik bančnih namešč. g. Skaza. 
Pri volitvah je bil i zvoljen dosedanji odbor s 
predsednikom Lojzetom Doležalom na čelu. Na 
dnevnem redu je bilo tudi predavanje dr. Kosila 
o novem obrtnem zakonu. Gledališki igralci pa »o 
te dni priredili požrtvovalnemu upravniku mari-
borskega gledališča dr. Brenčiču spominski večer 
ob priliki 10 letnice njegovega upravnikovanja v 
mariborskem Narodnem gledališču. Bil je lep in 
prisrčen sestanek; ob številnih napitnicah je pri-
šla do izraza globoka udanost in hvaležnost, ki 
|o čutijo mariborski gledališki igralci do svojega 

. upravniku. 
V jutranjih urah je razlegnil po mariborskih 

ulicah gasilske trombe glas. Gasilci so odrinili 
pod poveljstvom svojega načelnika poveljnika 
Vollerja proti glavnemu kolodvoru. Skupno s po-
breškimi in studenškimi gasilci so preizkusili 
svojo tehnično gaševalno višino na objektih to-
vornih skladišč na glavnem kolodvoru. Bil jc lep 
dan priznanja našim vrlim gasilcem in reževalcem. 

V poznih nočnih urah pa je malo manjkalo, 
pa bi morali požarniki pomagali pri pravem po-
žaru, ki je nastal v delavnici krojača Karla Wippla 
v Gregorčičevi ulici 12. Ogenj jc povzročil elek-
trični likalntk, katerega so pozabili zvečer od-
klopiti. Od likalnika se je vnela lesena miza in 
na njej nakopičeno razno blago. K sreči je za-
čula služkinja še pravočasno prasketanje ognja 
ler zbudila domače. S kriki so priklicali na po-
moč sosede, eden pa jc haglortia pohitel do prv e-
ga stražfiika, ki je alarmiral gasilce. V nekaj mi-
nutah je bil prvi gasilski vOz na meslu, loda ni 
mu bilo treba več poseči v akcijo, ker so domači 
s pomočjo sosedov ogenj že pogasili ter odstra-
nili nevarnost, ki je pretila celi hiši. Krojač trpi 
radi požara okrog 8000 Din škode, ki jc tem ob-
čuloejša, ker ni bil zavarovan. Dogodek je spravil 
v veliko razburjenje stanovalce cele hiše, ki so 
se nahajali v pozni uri že vsi v spanju. 

V policijskih bukvah jc zabeleženih 7 arclacij 
in 21 prijav. Med aretiranimi se nahaja nevaren 
poklicni hazardist Jožef S., ki jc kljub svojim 
26 letom že marsikatero neprevidno žrtev obral 
do dna žepai Sinoči mu je padel v roke Karel D., 
katerega je izvabil k igri s kartami ter ga kaj 
kmalu olajšal za vso gotovino, ki jo je imel pri 
sebi. Ko sta končala, pa se jc naglo izgubil pri 
vratih. D. jo je ucvrl za njim ler opozoril v bližini 
stoječega stražnika, ki ie tička dohitel ter ga 
spravil na varno. — Dalje so se preselili v Klju-
čavničarsko Terezika S. in Lizika B., ker Sta 
splošno sumljivi; Matija S. je prodajal čevlje ču-
dovito poceni, dn je njihov izvor več kol sumljiv, 
Ivan G. je prodajal po hišah sadjevec ter zakrivil 
s tem prepovedano krošnjarstvo, Ivan C. pa se je 
nasrkal preveč močne kapljice ter obležal _ 
Med prijavami jc zabeležen dogodek, ki sc ie 
odigral v soboto zvečer na Vojašuiškem trgu. Iz 
gostilne je nagloma hitela ženska postava, za njo 
pa so se pojavili takoj mati gostilničarka ler be-
žečo kar na kralko aretirali in jo odgnali nazaj 
v gostilno. Izkazalo se je, da je bila begunka Mica 
Kovačeva; privoščila si je vsega dobrega ter nato 
skušala z zapitkom pobrisati, kar se ji pa ni po-
srečilo. — Dalje so v prijavni knjigi zabeležene 
tri tatvine, ki dokazujejo, da se dolgoprslniki vse-
ga lotevajo. Nekemu posestniku v Splavarski ul. 
so ukradli kopalno banjo, v Magdalenski cerkvi 
je izginil prt z glavnega oltarja in oskrbniku Fr. 
Karlu je zmanjkalo iz veže na Aleksandrovi cesti 
njegovo kolo. 

Mesto tekme za državno prvenstvo jo včeraj 
Ilirija povabila mariborski Rapid. eno najstarejših 
mošiBV Slovenije. Rapid je bil od nekdaj odličen 
predstavnik mariborskega nogometa. V domači ligi 
pu ni sodeloval, ker sta prišli v poštev le dve mo-
štvi Maribora iu eno celjsko. S leni je biln storjena 
oapidu krivica, zakaj njegovo moštvo jo goiovo za 
razred boljše kakor katerokoli celjsko. Da je io 
res, so pokuzuii v včerajšnji tekmi. Proli prvaku 
Slovenije, ki je nastopil z nekaterimi rezervami, 
uoseči neodločen rezultat, je lep Uspeli. Toda ne-
odločen rezultat ne odgovarja poteku igre. Rapid 
ie bil absolutno boljšo moštvo, ki je zmago zaslužil. 
Od vseh mariborskih moštev je do-o^el Rapid v 
Ljubljani nujboijši rezultat. 

Marsikdo je pričakoval, da igra ne bo posebno 
zanimiva, ker je bila lo puč prijateljska tekma. 
1'ndu zapostavljanje liapida jo povzročilo, da jo pri-
.".1 to moštvo ua igrišče borbeno. Porazi maribor-
skih moštev, ki so sodelovali v ligi, so podžgali 
Rupid. Hotel je doseči dober uspeli in s leni doka-
zali, du tudi on lahko reprezentira Maribor. Uspelo 
mu je. Našo občiuslvo jo bilo z igro Rapida bolj za-
dovoljilo kakor z igro Mariboru in Železničarjev, 

i č e Rapid včeraj ni odpravil Ilirijo s par goli raz-
like. je zasluga obeh branilcev Brgleza iu Janeza. 
Ta dva sta sama Zadrževala napad Rapida. Njuna 
igra je bila loka, kakor jo pri teli dveh že precej 
časa nismo videli. Tudi oba vratarja, v prvi polovici 
Krviiiii, v drugi pu Jukšič, slu precej pomagala, du 
prvuk ui odšel poražen z igrišča. 

Kupiil je poslal v boj dobro v igrano moštvo. 
V moštvu ui bilo vrzeli. Krilska vrsta je delovala 
kakor stroj. Dubru v obrambi in napadu je znala 
žo v kali zutreli vsak poizkus ilirijunskega napadu, 
da bi se razvil. Napadu potem ni bilo ravno težko 
vzdržali, kajti dobro podpiran po krilski vrsti Jo 
vedno prehajal v proslor Ilirije. Rapid je osvajal 
prostor s kombinacijami, domače moštvo pa le s 
predori po levem krilu. V obrambi je še vedno 
najbolj zanesljiv mož Barlovič. Tako, eo bili prav-
zaprav v tej tekmi uu obeh straneh najboljši bra-
nilci. 

Nasprotno bi pa Ilirija, ako ne bi oba branilca 
loko sijajno igrala, igro izgubila. Mislimo, da jo 
bila tekma z Kapidom vzeta vso preveč lahko. 
Podcenjevati nasprotnika ni pametno. Vemo, dn je 
večina igralcev prvega moštva bolnih, toda precej 
boljšo krilsko vrsto bi pač lahko poslali v boj. Ma-
vec, doslej branilec, umevno, ne more dobro igrati 
krilca; lin ter se je zm^el zopet kot srednji kri-
lec, Luce pa kot levi. Ti trije, ki so vsi igrali na 
mestih, katerih niso vajeni, naj bi igrali najvaž-
nejšo vlogo v moštvu, nekaj nemogočega. Ker so 
,imeli ti spredaj tudi igralce, ki še niso dorasli za 
prvo mrgto, je razumljivo, du je Rapid igral tako, 
kakor je hotel. Napaka je bila ludi. Ma so preveč 
forsirali Doberleta, zanemarjali pn Uovarja, ki je 
igral že drugo tekmo, pa 5e ni imel prilike poka-
zali, kaj zu;i Prav je preizkušati mlade moči, toda 
io nuj se stori pri Ireninglh. ne pa pri tekmah, 
ko občinstvo plača vstopnino. Za denar hočejo gle-
dalci gledali nogometni) igro, ne pa same poizkuse, 
kako se obnese la ali oni. Navada je, da pride 
med starejše ruliliirane igralce novinec, ki potem 
mora sodelovati, ne pa. kakor včeraj, ko so med 
novinec postavili starejše igralce. • 

V prvi polovici, ko ni bilo krilske vrsle Ili-
rije, je Rapid gospodaril na polju. Precej nevarnih 
strelov je mojstrsko zadržal Krvina. Ožja obramba 
in Doberlel, lo so bili edini, ki so v prvem pol-
času res igrali. V drugem so bili nekateri igralci 
izmenjani. Dekleva in Pogačnik sla prišla v krilsko 
vrsto, Jakšič je zamenjal poškodovanega Krvino. 
Zalo je bil napad še bolj oslabel. Unter je šel v 
levo zvezo, Ladiha pa v desno. Uspeh je bil ravno 
nasproten. Boljša kriška vrsta, napad pa še slabši. 
Držaj je dobro sodil. Igralo se je precej ostro, in 
so bili kar zaporedoma poškodovani Oman, Do-
berlet, Pogačnik in gost na levem krilu. Občinstva 
je bilo okrog 400, ki je lepe akcije posameznih 
igralcev odobravalo. 

V predtekmi so juniorji Ilirije premagali re-
zervo s 3:1. Igra ni bila zanimiva, ker so juniorji 
igrali ležerno. Igre brez ambicije od mladih igral-
cev nisrno vajeni. Hermesovi igralci, zlasti napa-
dalci, so pa pokazali nekaj lepih smiselnih potez. 

LAHKOATLETSKI MITING SK RAPIDA. 
Maribor, 22. maja. 

Pri današnjem lahkoalletskem mitingu, ki ga 
je priredil tukajšnji SK Rapid, je bila od strani 
tukajšnjih atletov mariborskih športnih klubov ka-
kor tudi ljubiteljev lahkoallelike udeležba zelo 
častila. Organizacija mitinga ie bila zelo dobra ter 
je sodniški zbor funkcijoniral odlično. Nastopili so 
senjorji, juniorji in dame. 

Rezultati senjorjev so sledeči: tek na 100 ui) 
t. Pipi (Rapid) 11.6, 2. Mesarec (R| 11.9, 3. Ve-
nutti (Železničar). •— Tek na 800 mi 1. Gradišnik 
12) 2.13, 2. Offer (R) 3. Jeglič I. (R). — T*k n« 
31)00 m: i. Podpečan (Z) 10.6, 2. Strucelj (Mara-
ton) 10.15. Grmovšek je sredi proge moral radi 
krčev izstopiti. — Met krogle z desno roko: Rak 
L (Ž) 10.63, 2. Viuic (Maraton) 10.41, 3. Svajgčr 
(Min) 10.36. - Met krogle obojeročno: Vidic (Min) 
l<>.08, 2 Kak L (2) 18.98. — Met kopfa: 1. Lozcj 
(?) 36.46, 2. Svajger 36.42, 3. Rudel (Mtn| 35.90. — 
Skok v višino; 1. Jeglič II. (R) 1.62, 2. Fika (Min) 
1.60. — Skok v daljavo: 1. Monderer (R) 5.97, 2. 
Starešina (Ž) 5.b9, 3. Strahalm (Ž) 5.58. — Štafeta 
400,- 300> 200X100: 1. Rapid, 2. Železničar, 3. Ma-
raton, 4. Svoboda. 

Dame so startale v sledečih disciplinah: 
Tek na 60 m: L Ljubica (Mtn) 8,08, 2. Cica 

(Min) 9,01. — Skok v višino: 1. Culič (R) 1.36, 
2. Ljubica (Mtn) 1.32. — Met kopja: 1. Marica 
(Mtn) 22.73, 2. Cutič (R) 21.04, 3. Mlakar (Mtn) 
20.20. — Pri štafeti je dospela Mariborova domska 
ekipa kol prva na cilj v 4? sek. Druga in tretja 
sla bili Rapidovi ekipi. Kazen tega je nastopil se 
naraščaq v posameznih disciplinah. , 

MARIBORSKI NOGOMET. 
SK Železničar, Maribor: ŽSK Hermes, Ljubljana 

6 : 5 (3 :2 ) . 
S to zmago si je SK Železničar pridobil kva-

lifikacijo za sodelovanje pri prvenstvu železničar-
skih klubov, ki se vrši meseca julija V NRu. £ 
Zmago jc Železničar popolnoma zaslužil. Da je 
rezultat tako pičel, je vzrok, da so Železničarji 
koncem drugega polčasa, ko so že vodili s 6i2, 
začeli lahkomiselno igrati, kar je imelo za posle-
dico 3 gole. — Od gostov je omenili Petiča, ki 
je dobro vodil napad in se odlikoval z dobrim 
streljanjem. Sodil je g. Nemec povprečno. 

V predtekmi sta igrali rezervi Železničarja in 
Svobode 4:2 (2:f). Zaslužena zmaga Železničarja. 

HAŠK : CONCORDIA 2 : 0. 
Zagreb, 22. maja. ž. Hašk : Concordia 2 ; 0 

(1 : 0). S lo zmago si je Ilačk prisvojil prvenstvo 
zagrebške nogometne podzvezc. Na drugo mesto 
se jc plasiral Gradjanski, na tretje pa Concordia. 

V predtekmi sta rezervi Haška in Concordle 
igrali 3 ; 3. 

Zagreb, 22. maja. ž. Prihodnjo nedeljo se vrli 
v Zagrebu reprezentativna tekma med Poljsko in 
Jugoslavijo. To je revanžna tekma za lanskoletni 
poraz v Poznanju 6 :1 . 

Sactjevo, 22. maja. ž. Današnja lekma med 
BSK in SASK je končala z rezultatom 3 i 1 (1 1 01 
za BSK. 

Zegreb, 22. maja. ž. Na igrišču Gradjanskega 
sc je danes odigrala prvenstvena tekma med Haj-
dukom in Olinipijo 3 : 0 v korist Hajduka. 

Praga, 22. maja. Ig. Mednarodna tekma Avstri. 
ja—Češkoslovaška je končala sicer neodločno 1 • 1 
( 1 : 1 ) . Gledalcev je bilo 'J5.000. Avstrija je s tem 
debila vodstvo v vcdslvu evropskega kopa. 

Dunaj. 22. maja. Ig. Sporlklub—BAC 5 : 1 
(3 : 0). 

Budimpešta. 2. maja. Ig. III. okraj—Kispest 
3 : t (2 : n), Budai XI—Ncnizeli 1 : 0 (0 : 0). 

Miškolc. '22. maja. Ig. llungaria—Atlila 1 : 0 
(t : »)• 

REŠEVANJE GRŠKE KRIZE 
Atene, 22. maja. AA. Predsednik republike 

Zaimis je po Venizelovi demisiji začel konzulta-
cije. Dozdaj je konzultiral predsednika skupščine 
ia predsednika senata, jutri pa pridejo na vrsto 
šefi strank. 

n 5HELLT^X Čuva pred okuŽevanjem 91 
ubija hitro okuževalce || Nenavadna procesija. Vsako lelo se vsi ineotvniri vasi Cocullo v Abrueih v Italiji obdajo s kačam! 

ki jih je v lem kraju zelo dosti, in romajo na grič 1; sv. Dominiku, ki ga smatrajo za zaščitnika proli 
Kačjemu piku. l 'o takšnem romanju se Čutijo varne za ono leto. 



Na slovenski zemlji za mejami 
Lakota v vipavski dolini 

Vrhove okrog Idrije je še 10, t. m. pobelil 
Sneg. Ljudje ne morejo vsled stalnega deževja 
obdelati zemlje. Res hudo je za krnela! Še hujše 
pa v Vipavski dolini. Po Izjavah tamkajšnjih ljudi, 
{e tam dosti vasi, v katerih so komaj tri družine, 
ki imajo še kruh. Mnogi stradajo, resnično stra-
dajo. Vinska kriza in brezposelnost slu glavna 
vzroka tega žalostndga položaja. Nešteto žensk 
gre v mesto dan za dnem z zelenjem. Zlasti Idrija 
in Gorica jih je polna. Premnoge revice, ki spo-
loma prosijo miloščine, prav težko vršijo la posel, 
ker bi si rude služile kruh z delom. Druge si zopet 
pomagajo na drugačen način. Pred kratkim so se 
tri lake ženske vračale iz Idrije proti Vipavi. 
S seboj so nosile ludi prazne steklenice od žganja, 
ki so ga v jerbasu med solato prinesle v Idrijo in 
ga tu prodajale znatno nižje kakor trgovci; kajti 
bilo je — kontrobantno skuhano. Uboge revice 
so že izven Idrije srečale orožniško patruljo ter 
se jim nespametno umaknile v stran. To je povzro-
čilo pri orožnikih sum in šli so za njimi. Bile so v 
pasti. Aretirali so jih in v teku je preiskava, ki 
naj bi dospela kje je izvor prepovedane žganje-
kutie. .Ženske so baje pri zasliševanju govorile pre-
cej odkrito. Revščina na revščino! Vipavska je 
bila pred vojno najbogatejši del današnje Julijske 
krajine. Živela je od vina. Danes pa ga ne more 
prodajati za nikako ceno, medtem ko se je moka, 
glavno živilo, radi visokih carin silno podražila. 

Obiski na meji 
Kakor je Ponedeljski Slovenec žo poročal, 

Je prisostvoval odkritju spominske plošče italijan-
skemu prostovoljcu Sillianijii v škocijanski jami 
tajnik v vojnem ministrstvu Mnnaresi. V istem 
času je prispelo v Julijsko krajino okoli 15 ijeiie-
ralov iu '20 višjih častnikov, ki HO pregledali ob-
mejno čele na Krasu, v Vipavi in na Tolminskem. 
Generale je vodil menda vojni minister Gnzzera. 

Dne 15. junija se bo pričelo v Trstu zasedanje 
cvetu Društva bivših bojevnikov. Predsedovat mu 
bo sam glavni tajnik sašisttčne stranke Sturace. Bo-
jevniki bodo obiskali bojišča, obenem bodo odprli 
Oberdanktmi celico. 

Odmev bazovshih strelov 
\n Bazovici pri l i s tu sn vpeljali električ-

no ru/svetljiiMi. Kiišisti so hoteli ta dogodek 
izrabiti v piopagaildiie luiinene: isuj vedlio in 
vedno pr ipovedu je j o ljudstvu, kako se je Ju-
lijska k io j i na niodorniziiii la pod Italiji), kakor 
du bi drugod po svetu ne poznali električne 
luči. Nu K metih ni liikrtkega /.ailinUillju zil e lek-
trično luč. ker m- pomeni uiknk napredek, ako 
jo kiueljt ' ne more jo plačali. ' !udi na Bazovici 
so hoteli skoraj nu dan otvoritve transforma-
torja /.bobn-iiti skupaj množico slovenskih kme-
tov. du bi jim pokazali moč fašistične Ihijiji ' . 
1/, Trstu - o se pripeljali fašistični veljaki in 
predstavniki oblastev. \ veliko /uvndeli jo so 
morali ugotoviti, da jili j e na kroju slovesnosti 
pričakoval sunio vaški načelnik, medicin k o j e 
vmo domači ' l judstvo ostalo domu. Fašistični 
Rlavm-ji so se ne jevo l jno vrnili v Trst. I o je 

vodno odmev strelov, ki so n« hazovsUein 
iščit vzeli ž iv l jen je štirim Slovencem. 

Dne 24. maja to jc na dan obletnice vstopa 
Italije v vojno bodo vključili električni tok tudi v 
Trebčah, Padričah, Gropadi, Banah in na Konko-
nelu. 

iz grobov naj vzklije sovraštvo 
V nedeljo 2. maja sc je po nalogu glavnega 

tajnika fašistične stranke A. Slaracea, izvršila na 
vojnem pokopališču v Redipuljah pri Gorici, kjer 
je pokopanih okoli 30.000 Italijanov, koncentracija 
predstavnikov »Dopolavora« iz vse Italije. Prišla 
so odposlanstva iz vseh italijanskih provinc. Na 
prostem se je vršila slovesna maša za padle. Na-
stopili so zbori in godbe iz vseh italijanskih po-
krajin. Iz Trsta so nekateri oddelki Dopolavora« 
prikorakali peš, drugi so se zopet pripeljali na ko-
lesih, tretji z vlakom. Slovesnosti se je udeležil 
tudi vojvoda d'Aosta Amadco Umberlo di Savoa. 
Število udeležencev cenijo na 20.000. Slovesnost 
se je vršila v zvezi z obletnico vstooa Italije v 
vojno, 

Huda bolezen 
Po vsem Primorskem je v zadnjem času raz-

sajala huda bolezen hripa, ki je zahtevala mnogo 
žrtev, posebno med starejšimi ljudmi. Bolezen je 
bila tako silna, kakor med vojno in takoj po vojni. 
Posebno na Vipavskem in v Brdih, kjer je ljudstvo 
radi pomanjkanja hrane ošibelo, so bile posledice 
bolezni vprav strašne. Zbolele so celc družine. Bilo 
je vse polno komplikacij s pljučnico, ki je skoraj 
vedno povzročila smrt. 

Propadanje tržaške trgovine 
V Trslu sc gospodarska kriza čedalje bolj ob-

čuti, posebno trgovina propada z dneva v dan. 
Trgovci, ki so nekdaj inkasirali na tisoče lir na 
dan, prodajo danes kvečjemu za 100 lir blaga dnev-
no. Nekemu elektrotehničnemu podjetju, ki ima 
prodajalno elektrotehničnih izdelkov, sc je te dni 
zgodilo, da je inkasiralo samo 8 lir. Veliki bazar 

Ohler je tudi v krizi. Vodstvo je prosilo davčne 

oblasti za enoletni moratorij plačila davkov. Ta 
so na to tudi privolila, ker bi siccr podjetje mo-
ralo likvidirati. 

Zopet izredno sodišče 
»Ponedeljski Slovenec.: je žc poročni, dn 

so pred 4 nudeči aretirali v Brdih 12 oseb, ki 
so bile obdolžene protidr/av m- zaroto. I)e-i l 
aretiruiicev je i/ f erovi-gu in dva i/ Nj iv ic 
pri Koj -.ki ni. Med aretiranei se nahaja Alek-
sander Blii/ič. orgunNt v števerjaiui, oče ši-stlli 
otrok in gdč. Vera \1iikue, akadenikii, ki je 
šlildirnln najprej v Jugoslaviji in pozneje v 
.Pudnv i. Naukov ni mogla nadaljevati v Jugo-
slaviji, ker ji italijanska oblastva niso hotela 
izdajati potnega lista. ( ioriška policija je / -
ročiiu zadevo izrednemu sodišču v Biuiu. ki je 
zdaj uvedlo |»reiskuvo. 

USODA PRIMORSKEGA EMIGRANTA 
Belgrad, maja. 1. V tukajšnjo »bolnišnico je 

bil pripeljan v zelo kritičnem položaju primorski 
eniigrunt Peter Vončina. Ko so pa bolniški urad-
niki videli, da ni jugoslovanski državljan, s - i 
zavrnili. Peter Vončina je sedaj brez vsakih 
stev in težko bolan sredi Belgrada. Tu slučaj poro-
čamo javnosti y. namenom, dn pomugamo opozoriti 
naše odgovorne kroge na nedosiatke. v socialni za-
ščiti. V interesu splošnega Človekoljubij!! bo trebil 
le nedostutke odpraviti, posebno še z ozironi nn 
naše brute iz Primorja 

— Pri pevskih tekmah, ki so bile S. t. m. v 
Gorici pod okriljem >-Dopo lavoro«, je odneslo 
prvo meslo Gradiška. Dobilo je zlato kolajno in 
1C00 lir. Drugo nagrado ie dobila Idrija — sre-
brno medaljo in 600 lir. Nastopilo jc 12 ^borov — 
3 mešani in 9 moških. 

Strah ima velike oči 

SC 

Novomašniki 

V sredo se je pred tržaškimi porotniki pri-
čela razprava proti 23-letncmu Antonu Žagarju in 
21-letnemu Jakobu Cucku, ki sla obdolžena, da 
sta 14. julija ob 10 zvečer na razpotju ceste pri 
Košani ustrelila miličnika Romea Zivianija. Ziviani 
se je nahajal na patrulji v družbi z drugim milič-
nikom, ko je nenadoma iz zasede padel strel in ga 
Zrušil. Prepeljali so ga v tržaško bolnišnico, kjer 
je umrl. Policija je izročila obtoženca izrednemu 
sodišču, misleč, da gre za političen zločin. Izredno 
sodišče v R i m u pa je vso zadevo Odstopilo tržaški 
poroti, češ, da nima političnega o z a d j a . Žagar ja 
zagovarja dr. Zennaro in Cucka dr. Presti. Žagar 
je takoj izjavil, da i« on streljal na fašiste in sicer 
radi lega, ker so lašisti ubili Cuckovega psa. Cu-
cek je Žagarjev prijatelj in takšno postopanje fa-
šistov ga je razjarilo. Nadalje je izpovedal, da ni 
imel nkmčna koga ustreliti, pač pa da je hotel 

fašiste samo plašiti. Cucek ni streljal, pač pa sc 
je samo nahaja! v Žagarjevi družbi. Miličlli ccnlu-
rion Paggi je izjavil, da jc neki miličnik, ki pri-
pada oddelku v Selcah, streljal na psa, ker ga je 
ta popadel. To je pač fašistična verzija, kajti bolj 
verjetno je, da jc fašist strelja! na psa iz gole 
objestnosti. Paggi ic tudi pripovedoval kako so ne-
znanci onečastili fašistični znak na mostu pri Ko-
šanah in na njegovo mesto naslikali začetnice te-
roristične organizacije T. G. R. Generalni konzul 
fašistične stranke Diamanti je pripovedoval, kako 
so nedavno pomazali neznanci sedež fašistične 
stranke v Košanah. Fašistični glavarji so hoteli s 
temi izjavami, ki niso bile sicer v nikaki zvezi z 
obtožbo, naslikati Košance za protidržavne ele-
mente, da bi bila kazen Žagarja in Cucka toliko 
hujša. Razprava sc bo nadaljevala v ponedeljek 
23. maja. 

Naša narodna dolžnost 

V soboto, dne 21. t m., so se vršile v Gorici 
ordinacije. Slovesnost je opravil tržaški škof dr. 
Alojzij Fogar v goriški stolnici. Kakor znano je 
goriška nadškofija še vedno brez pastirja, ker jo 
g. Sirotti, ki ni posvečen v škofa, sarno začasno 
upravlja in ni mogel posvetiti duhovnikov. V du-
hovnike so bili posvečeni; Viktor Perkan iz Tr-
novega pri II. Bistrici, Franc Sibenk od Sv. Ja-

•koba v Trstu in Alojzij Parcntin, Italijan, iz Istre. 
Vsi novomašniki so iz tržaško-koprske škofije. 

V nedeljo je poreški škof Pederzolli ordiniral 
Viktorja Heraka, doma iz Sv. Lovrenca v Istri. 
Prvi trije so brali nove maše že v nedeljo. Viktor 
Herak pa bo prvič opravil sveto daritev v torek 
Ha Mirenskem Gradu pri oo. Lazaristih. 

V dijakonc so bili posvečeni; Florjan Hvala 
ie Idrije, Viktor Berce iz Dornberga, Karol Klin-
kon iz Tolmina in Vladko Komac iz. Bovca. Red 
subdijakona je prejel Davorin Kodrič, doma na 
Brjah pri Rihemberku. 

Drage duhovske vesti 
Useliti se mora Ivan Cuvarič, župni upravitelj 

V fari Gologorica, Karbune in Paz. Od oblastev je 
prejel ukaz, da mora čimprej zapustiti Istro in 
se vrniti v Dalmacijo, odkoder se je priselil v 
mladih letih. Cuvarič je hudo bolan. Oblastva so 
mu radi bolezni podaljšala izselitveni rok za nekaj 
mesecev. 

Na Katinaii pri Trstu govorijo, da bo fara 
dobilo v kratkem novega župnika. Anton Cerar, 
žup. upravitelj v Šmarjah pri Kopru bo premeščen 
na Kalinaro, odkoder bo upravljal tudi Bazovico. 
Proti župnemu upravitelju Cerarju so fašisti, kakor 
ludi orožniki rovarlli vsa povojna leta, dokler ga 
nčso zrušili. 

Zdravstveno stanje šolskega kateheta Fr. 
Osv&lds v Idriji je zelo slabo. Če se ne obrne 
na holje, se je bati najhujšega. Njegova smrt bi 
bila v sedanjih razmerah, v duhovnem oziru, Za 
Idrijo hud udarec. Tudi pater Trotner je že odšel 
iz Idrije. Splavila ga je največ prevelika nepri-
stranest in naklonjenost, ki jo je kazal do domačih 
tdrijčanov. Najbolj se mu je pa štelo v zlo, da 
je pri šolskem verouku — on Italijan — razlagal 
otrokom božje resnice kar v tujem slovenskem 
jeziku, če :>o g!« otroci debelo gledali, ko je do-
vršil laško razlago. 

V objema južne sape 
Včeraj je fašistični krožek v Vipavi priredil 

l>e'«ako ljudsko veselico, katera naj bi slovensko 
ljudstvo, ki je bilo oropano vseh prosvetnih orga-
nizacij, pritegnilo k fašizmu. Popoldne se je vršila 
tombola. Za nagrado so bili določeni tudi darovf, 
ki sta jih poslala kralj in prestolonaslednik. Ob 
•1 se jc pričela tekma v teku na 7 km, in sicer od 
Vipave do Šmarij. V Vrhpolju so se lekači usta-
vili pred šolo, kjer je bil ustreljen učitelj Fr. Sot-
tosanti. Od 2 do b je igral na prostem orkester 
»Dopolavora« iz Ajdovščine. Zvečer je prosvetni 
odsek društva »Audax« iz Goricc, igral komedijo 
*Quis contra nos?«, ki je predelana po opereti 
»Gli študenti di Padova« (Padovanski dijaki). Pri-
reditvi so prisostvovali vsi predstavniki Goriške 
pokrujne. 

Veliki narodi se zanimajo z« svoje rojake v 
tujini. Nemški listi n. pr. prinašajo redne priloge 
0 nemštvu v inozemstvu. Za vsak drobec svojega 
narodu gledajo, da so ue zgubi. In kako skrbimo 
mi za svoje rojake po svetu? Ali se dovolj zanima-
mo za njihovo usodo? Ob Soči živi okoli G50.000 
ljudi naše krvi. Ti niso tamkaj od včeraj, ampak 
so to avtohtoni sinovi našega naroda, naseljeni 
kompaktno ob Jadranu. Že po svoji kulturi bi za-
služili, du bi Italija dostojno ravnala z njimi, če 
žc noče spoštovati naravnih pravic. 

Knjiga Fr. BarbaliČa ^Verska svoboda Hrvata 
1 Slovenaca u Istri, Trstu i Gorici nam to doka-
zuje liepobilno s statistiko. ZSJlImanJe zn to delo 
bi zato moralo biti večje kakor je v resnici. I n 
pregledovanju le knjige se nuni šele odpro oči, da 
vidimo, koliko smo zgubili na telesu našega nn-

roda. Kakšna krivica se nam je zgodila, ko so mi-
rovne pogodbe po vojni odkrbnile najlepši del Slo-
venije. Upajmo, dn nas bo g. Burbnlič razveselil s 
kakšnim delom slične vrste, saj je rojen statist. — 
Knjigo Šolstvo Istre in Reke izpred okupacije, 
je že priobčil pred leti. Kdor se hoče pobližje se-
znaniti s sedanjim žalostnim stanjem Slovencev in 
Hrvatov v Italiji, moril seči |K> teh knjigah. 

Neobdelano je pa še v leni oziru pravniško 
področje. Pričakujemo, dn bo kdo naših pravnikov 
iz Islre in Prilnorjn, katerih število ni majhno, 
obdelal In predmet statistično. To velja tudi za na-
rodno ekonomijo. 

To bodo najboljši dokazi, du je uničevanje Slo-
vencev iu Hrvatov v Italiji, najhujši zločin, ki kliče 
nn obravnavo pred svetovno sodišče. —ič. 

Kdor zna pa zna 
Pretekli torek se je na trgu Sv apostolov v 

Rimu zbralo okoli 10.000 dijakov v črnili srajcah 
in z dijaško čepico na ulavi. Nato so dijaki odkora-
pali pred iialačo Venezia, kjer stanuje Mussolini. 
Na balkonu se je prikazal Mussolini in izprego-
voril: Tovariši dijaki! V tem gnribaldtnskeni letu 
se ie začela preizkušnja liktorskega svežnja ltali-
jmiske mladine, ki bo ulrdila še bolj vašega duha 
in vaše mišičje. To f i e naše geslo v 
gega desellelja fašistične revolucije. 

začetku dru-

' " Tedaj je Mussolini zapustil balkon in se kmalu 
w lo vrnil držeč v eni roki knjigo v drugi puško; 
auška in knjiua tvorita znak fašistične mladine. V 

ja 
M 
rž 

puška in knjiga -— , , 
tistem hipu je zaorilo iz tisočih url: 7,ivM Musso-
lini! Nato so se dijaki razšli prepevajoč fašistično 
himno. „ 

Komedija, poreče kdo! V tujčevem očesu ze. 
" ikazuje Mussolitiijeva ge«ta politični - resnici pa dokazuje Mussolini jeva "osla p 

alent človeka, ki pozna svojo ljudi. Včasih 
v politiki komedijanstva. 

lalent 
ba tudi 

je tre-

Koroško pismo 
KOMUNIZEM SE ŠIRI 

Celovec, 1. maja. 
Kakor vsako leto so i . majnika tudi lelos na-

pravili socialisti v Celovcu velikanski obliod^ po 
meniti, kamor so spravili vse pristaše iz. bližnje 
in diiljno okolce. Obhoda so se udeležili ludi ko-
munisti, ki so na Koroškem zelo agilni in imajo 
agitatorje že skoro v vsaki vasi. Do nemirov rav-
no ni prišlo pri tem obhodu, a znuni komunistični 
agitator IHtrchsctiliu?, ki je lani uslrelil stražnika 
1 vnna Baftouičkn, se je obnašal kakor besen m 
morali so ga aretirati. Res čudno se vsem zdi. da 
je bil ta človek kljub dokazom, da je bil on mo-
rilec, od porote oproščen. Porotniki so bili tero-
rizirani^, da si niso upali zreči Obsodbe. 

Komunizem se siti na Koroškem opčasi. pa 
gotovo. Zadnje občinske volitve so pokazale, da je. 
bilo na slovenskem Koroškem, izvzehiši mesto Ce-
lovec kjer je okrog 400 komunistov, oddanih nai 
100 komunističnih glasov. Pomenljivo Je visoko 

— Za osveženje krvi pijte skozi nekaj 
dni vsak dan zjutraj čašo naravne »Franz-
Josef« -grenčice ! P o m n o g i h z d r a v n i k i h 
predpisana »Franz-Jose!«-voda urejuje de -
lovanje črev , krepi že lodec , zboljšuje kri, 
pomirja ž ivce in povzroč i tako splošno do-
ber počutek in jasno g lavo . »Franz-Josel«-
grenčica se dobiva v lekarnah, drogerijah 
in v špecerijskih trgovinah. 

število komunističnih volivcev ravno v obmejnih 
krajih: Libeliče 52, približno toliko ludi Lnvn-
intind, Bistrica v Rožu 03, Borovlje lili, Sele liti. 
Povsod se ustanavljajo komunistične celico, a vln-
ilu jo slepa in gluha za vse lo rovnnje in ne vidi 
nič, da ji komunizem izpodkopnvn dno. š e nam je 
v spominu, kako je lani neznan komunist ponoči 
izvabil slarega župnika na spoved, da ga je v sa-
moti nevarno ranil in ima se zahvaliti Ic srečne-
mu slučaju, dn je ostal pri življenju. In pred krat-
kim je dobil župnik na Strmcu svarilno pismo, kjer 
mu grozijo z nožem! V najnovejših časopisih be-
remo, da so komunisti nn štajerskem nameravali 
!. majnika z antimonom pognati v zrak samostan 
Vorau. Komunizem sc propagira očitno, vlada si 
ne up« ničesar ukreniti proti temu. Zgodilo se je 
celo, da jo nosil lOletni učenec očitno sovjetski 
znak v šoli. Imajo v vseh večjih krajih dobro iz-
vežbane agitatorje, ki so za svoje delo dobro pla-
čani. Z Dunaja kroži ruski rubelj po vsej srednji 
Evropi, zadržati ga ne more nobena ovira, ker ko-
munističnih skrivnih zvez ni lahko najli. 

Tegetthol mora mora 
iz muzejev 

Za binkošli so na Dunaju v Mihaelovi cerkvi 
odkrili spomenik bivšim avstroogrskim mornar-
jem. Slavnostni govorniki so poudarili, da ne gre 
za militaristično maniferstac-ijo, temveč, da hočejo 
Dunajčani počastiti velike može, kakor na primer 
Tegetthoffa, ki so kol državljani storili svojo dolž-
nost in neustrašeno branili Jadransko morje. Na-
rod, ki pozabi na svoje junake, pozabi tudi nase. 

Nehote se pri tem spomnimo usode, ki jc 
zadela Tegetlhoffove spomenike pri nas, posebno 
tistega v Mariboru, v Tegctthoffovem rojstnem 
kraju. Da so množice, naveličane avstrijskega jc-
robstva, takoj po prevratu skušale uničili vse, kar 
je spominjalo na Avstrijo, jc pač z vidika duše-
slovja mas razumljivo. Toda spomeniki možem, ki 
so obenem z Avstrijo branili tudi našo posest pred 
tujcem, morajo nazaj na naše trge! Tegetthoff je 
s svojo zmago pri Visu ohrani! Jugoslaviji Jadran. 
Njegov spomenik ne spada v muzej danes, ko sc 
po Italiji razvnemajo strasti z vzklikom: Žr.vela 
italijanska Dalmacija! 

RELIGIOZNI SPEVI. 
Na praznik presv. Rešnjega Telesa zvečer nam 

bo ga. Thierry-lKavčnikova, znana in priljubljena 
solistka naše opere, priredila koncert religioznih 
pesmi. Umctnico bosta spremljala vijolina in Čelo. 
Zastopani bodo Dvorak, Kahn, Faure in Massenet. 
Precej časa je že preteklo, odkar nismo čuli izra-
zitega koncerta religiozne glasbe. Poslušalcem, ki 
ljubijo tako glasbo, bo s tem koncertom ustreženo, 
vsi pa bodo imeli priliko, da go. Thierry-Kavčni-
kovo spet enkrat čujejo v radiu. 

Mi župan mesta A gen 
vitez častne legije, ua pudingi členu 117, paragrafa 
1. zakonu /. dne 5. aprilu 1SN4; upoštevajoč vlogo, 
ki »o jo poslali predsedniki nekaterih druilev v 
mestu nu g. županu z namenom, du bi prepovedal 
v mestu Agen predvajanje filmu l,e H os i o r de Ma-
dnine llusson , ker je nemoralt-ii in žnli dobre 
običaje; upoštevajoč da je že več mest prepovedalo 
predvajanje tega filma; upoštevajoč pismo, s ka-
terim smo prosili g. C., ravnatelju podjetja Gnlliu 
Palače . nnj izroči film v pregled odboru, ki naj 
bi gu sestavljali predsedniki mestnih društev, od-
poslanec prefekture; upoštevajoč, d« g. t', ni sjire-
jel tega jiredlogn; ker smo nudulje mnenja, d-i je 
dolžnost županstva prepovedali predstave, ki uleg-
nejo kršiti red in škodovali javni morali, 

odrejamo: Cl. 1. Predvajanje filmu Le Rosier 
de Madanie llusson je v mestu Agen v vseh gle-
diščih prepovedano. Cl. 2. Policijski komisar in 
njemu podrejeni agenti so dolžni, v kolikor zadeva 
vsnkega posebej, dn izvršijo tn ukaz. 

Ma\iinilien Labnt. župan. 
Tako nn Francoskem. In jiri nas? 

Radio ta teden 
Ponedeljkov večerni spored obsega konetrt 

pevskega zbora Narodne čitalnice iz Šiške. Sledil 
bo prav zanimiv koncert ruske glasbe, pri ka-
terem bosta sodelovala ga. Vukova in salonski 
kvintet. V torek zvečer bomo z Dunaja čuli Ri-
charda Straussa opere Klektra na besedilo II. 
V. Hofmannsthala. — V sredo se bosta vršilu dva 
koncerta samospevov, in sicer bosta nastopila g. 
Likov ič in ga Lapajnelova. Večer bo zaključil sa-
lonski kvintet. — V četrtek bomo po popoldanski 
ljudski igri čuli samospeve, ki jih bu pel g. Dcr-
mota, nato pa bo salonski kvintet zaključil po-
poldanski spored. Zvečer pa se bo vršil prav za-
nimiv reprezentativen koncert, ki ga bodo izvajali 
z religioznimi spevi ga. Thierry-Kavčnikova, s 
koncertom flavte g. Korošec in orkester Triglav . 
Spored se bo prenašal tudi v Zagreb in Belgrad. 
— V petek bomo čuli prenos iz Belgrada, v 
soboto pa se nam obeta zanimiv prekmurski večer 
v prenosu iz Murske Sobote. 

PREKMURSKI VEČER. 
Brali smo nedavno v Ponedetjskcm Sloven-

cu«, da so nekateri ljubljanski prekmurski akade-
miki priredili v ožjem obsegu prekmurski večer, 
ki je izredno uspel, da bi se priredil kak večp 
podoben večer. Naš radio si mora priznali, da je 
Slovenska Krajina le preredkokdnj dobila v niem 
besedo. Vzrok je pač predvsem v njeni molčeč-
nosti in skromnosti, ki ji ie lastna. To soboto zve-
čer bomo pa le spet čuli prekmurski večer. Zdi 
se nain, da bo to prvič izza nastop« prekmurske 
šolske mladine v lanskem poletju. Večer sam sc bu 
prenašal neposredno iz Murske Sobote. Na spo-
redu so prizori s prekmurskimi narodnimi običaji, 
petje .prekhiurskih fantov in deklet ter več sli 
manj ciganska godba. 

PA BI DOMA OSTALE. 
Na križišču v vasi Chierisacco v Furlanij\ 

blizu mesteca S. Giorgio di Nogaro, je neki jugo-
slovanski avtomobil, ki je prihajal iz Trsi« in jc bil 
namenjen v Benetke na izlet, zgrešil pot in krenil 
na postransko cesto. Na nekem ovinku jc avtomo-
bil zdrčal v potok. Šest Jugoslovanov, ki so se 
nahajali v avtomobilu, med njimi nekaj gospodivfen, 
se je v potoku imenitno okopalo, nakar so se po-
časi izvlekli na suho. Pozneje so s tovornim avto-
mobilom zavlekli ponesrečeni avtomobil v S. GiAi-
gio. Očividci pripovedujejo, da se je potok, v ka-
terem so se naše gospodične okopale, penil od 
zmesi rdečila s kristalno belim pudrom, lako d« so 
živinozdravniki prepovedali napajati živino v 
njem. 

Ptuj v nedeljo 
Ptuj, 22. maja. 

Poletna vročina nas je zatekla sredi pomladi. 
In zopet so Iu poletne nedelje, ko žarijo meslne 
ulice od vročine ler preganjajo meščane v hladna 
zaVelja gostilniških vrlov; ob jiopoldnevih se me-
slo izprazni — zato pa oživi- okoliška naselju, mno-
žice preplavljajo vinotoče ter se vračajo med pe-
smijo v hladnih večernih urah domov. Vročina 
nam je prinesla lelos zgodnjo otvoritev kopalne 
sezone. Danes so biln nabrežju Drave polna ko-
palcev, ki pa so uživali bolj ua vročem solncu, ka-
kor v vodi, ker je Drava še cisto umazanu in 
mrzlu. Ob Inkih časih čutilno bridko pomanjkanj-
primernega kopališču z bazenom, kakor so si ga 
ustvarila druga mesta. Razpasla pa se je med ne-
katerimi kopalci razvada, da so prišli kar v ko-
palnih oblekah v gostilno na bregu Drave. Na 
vsak način to ni nu mestu. 

Vnžnejših dogodkov danes ptujska kronika ne 
beleži. Policija in bolnišnica, dva najboljša vira 
lokalnega kronista, sta beležili danes V malen-
kostne dogodke. Policija beleži prijavo lalvine dvo-
kolesii, ki je izginilo s hodnika okrajnega sodišča 
Anionu Ogrizku iz Zlatoličijn. 

V bolnišnico no spravili malo 41elno Mežico 
Vogler iz Spuliljo kol žrtev piku neke neznano ži-
vali. Dekletce sc je igralo v travi, neenkral pa je 
močno zakričalo ter joka je priteklo k materi v hi-
šo. Ročica (tiit je jela naglo zatekali, da so domači 
prestrašeni mislili, da ga je pičila strupena kača. 
Takoj so spravili dekletce v bolnišnico, kjer pu ni-
so mogli odkriti značilnih dveh ranic, ki so znak 
kačjega piku. Najbrže jc pičila otroka kaka žužel-
ka. morda škorpijon. Stanje otroku je nevarno ler 
se zdravniki trudijo, da mu rešijo življenje. Slu-
čaj pa je zopet resen opomin, dn otrok brez nad-
zorstva ni nikjer vuren ter je izpostavljen najraz-
ličnejšim nevarnostim. 

Ne govori vendar o smrti, Janez. Saj laMko 
*•» učakaš dv« sli trt dni. 



Debelost nam je v hvar 
še d o n e d a v n a j e b i lo splošno razš i r j eno 

m e n e n j e , p r e d v s e m med la j ik i , da j e r e j enos t , 
d e b e l o « ! / n a k b lagos tan ja . So pa med d e b e -
luha rji laki . ki niso po lastni krivdi i zpostav -
l jeni m n o g i m n e u g o d n o s t i m vsled preob i l i c e 
inaM-obe; zu v e č i n o pa ve l ja ravno nasprotno . 
Strogo m o r a m o raz ločevat i med d o b r o re j en i m i 
i.n takimi l judmi , katerih o r g a n i z e m iz katere -
gakol i v / .roka l a h k o iu v \ c i j i meri prLsvaju 
iu imsluga m a š č o b o . 

s hrano d o v a j a m o telesu b e l j a k o v i n e , ma-
š čobe in o g l i k o v e hidrate (s ladkor) , ki j ih o r -
gan izem ru,/.kraja, d e l o m a s lvar ja n o v e s p o j i n e 
in -i j ih pr isva ja / a rast ali nadomešča že o b -
r a b l j e n e dele . Pri r a z k r a j a n j u hraniv se raz-
v i ja t op lo tna e n e r g i j a , potrebna za ž i v l j e n j s k e 
procese , č l o v e š k a tolšča nastaja v prvi vrsti 
iz ž ivalskih in rastlinskih maščob hrane. Na-
stane p.i tudi l ahko i / o g l j i k o v i h h i d r a t o v ; ker 
ti v telesu p r e j i / g o r e lu-go maščoba , se pri 
p r e o b i l n e m už ivan ju spremene v tolšeo. Sa j je 
znano, cla se s ladkosnednež i kaj rn;li dc-bcle. 
N a s p r o t n o pa se b e l j a k o v i n e teoret i čno l a h k o 
s p r e m e n i j o v tolšeo. prakt i čno pa ne igra to 
ve l ike v loge . 

Pri n o r m a l n e m odrast lem č l o v e k u os tane 
telesna teža v g lavnem nn isti \išini. č e j e 
n j e g o v a prehrana pametna in smotrena . Za lo 
skrbi prec i zno d e l u j o č i regulutor ieni m e h a n i -
zem v telesu. \ prv i vrsti apet i i . o z . t e č n e j e 
p o v e d a n o , splošni o b č u t e k gladu in sitoisti. « i 
te inst inkt ivne o l ieutke se nahaja v m o ž g a n i h 
posebna centra la , ki je v e d n o potom ž ivčnega 
sistema t o č n o o b v e š č e n a o v s a k o k r a t n e m stanju 
že lodca in hraniv v telesnih šokih, l a h k o vp l i -
v a m o s s v o j i m i življensikimi navadami na o b -
čutek gladu.. Sa j vemo . da se ta p o j a v l j a o b 
d o l o č e n e m času. n. pr. o p o l d n e , zvečer , k o >nio 
naučeni kositi , v e če r ja t i . I H regulator je / e l o 
važen . V e m o <l« i m a j o nekatere , t a k o / v . žleze 
z n o t r a n j i m i z l o č e v a n j e m , kot golšna žleza, 
ž leza m o ž g a n s k e g a pr iveska in sploh / l e z e mo-
gočen vp l iv na p r e s n o v o tvor i in vsled toga 
tudi na nns lagan j c tolšee. (Sa j j e / n a n o . da 
ka stri ramo nekatere d o m a č e / iva l i / a t o . da po -
s t a n e j o b o l j mastne.) \ko pr ide d o m o t n j e v 
d e l o v a n j u teh / l e / , otl g o v o r i o r g a n i z e m med 
d r u g i m tudi nn la način, tla v nekater ih delih 
telesa nakop i č i p r e k o m e r n e množ ine tolšee. 
P o z n a m o n e k a j bo lezensk ih stanov, ki so po -
s ledica n a p a č n e g a d e l o v a n j u o m e n j e n i h žlez. 
N e g l ede na te vrste debe los t i , ki i m a j o s v o j e 
n o t r a n j e v z r o k e , treba vedel i , da j e v več in i 
s l u č a j e v vzrok nat lmcrne debe lost i preobi lna 
ali n a p a č n o sestav l jena prehrana. A k o telesu 
d c l j časa d o v a j a m o hrano (predvsem m a š č o b e 
in s l a d k o r j a ) če/, d e j a n s k o potrebo , nam to 
potem nastane navada in sčasoma i z g u b i m o 
prav i l en o b č u t e k /a apetii in glad ter ga za -
m e n j a m o / o b č u t k o m napoln jenost i v trebuhu 
in se pnst imo od s l edn jega vo liti. Nehote t o r e j 
u n i č u j e m o s leni regiihiioi i< ni m e h a n i z e m in 
v s i l j u j e m o o r g a n i / m u nepotrebni prirastek na 
tezi. ki nastane vsled n e s o r a z m e r j a v d o v a j a -
nju in i z k o r i š č a n j u hrane. D o d a j m o še k temu. 
da m n o g i ' l j u b i j o zelo mastne jed i . d rug i uži-
vaj«, v e l i k e m n o ž i n e s l a d k a r i j . Mkoho l . / last i 
pivo. p o v z r o č a r o j e n j e , ker pri i z g o r e v a n j u 
v telesu odtlaja m n o g o toplote . 

Pa ne s a m o preob i lna , a m p a k tudi s i cer 
zmerna prehrana lahko povzroč i r e j e n j e . In 
pa tnkrat. a k o se d o v o l j ne izkoristi vadi ne-
zadostnega te lesnega p ihanja , bodis i da j e to 
z d r u ž e n o - p o k l i c e m , bodisi vsled l e n o b e . S i j 
jie /nnnn. da s ( , riegmatieme naturc b o l j nag-
n j e n e k r e j e n j u nego ž ivahne. P a / u n i ! jiv o je. 
dn se v mnogih družinah p o d e d u j e to n a g n j e -
n j e . ki ima lahko no t ran je vzroke v mnogih 
s luča j ih pn je kr iva v z g o j a in razvade . 

Postopna in stalna debc l i l ev mora p r e j ali 
s le j dovest i d o ne l jub ih posledic , radi kater ih , 
mars ikater i d e h e l u h a r p r e d č a s n o / a p u s f i to 
so lzno do l ino . Iloriti se m o r a m o proti p r e v e l i -
kemu prirastku l e / i n e ne samo i/ estetskih 
raz logov ali i>.i / a l o . ker moda p r e d p i s u j e v i tko 
l in i j o , ampak predvsem radi zdrav ja. A .sled 
n a g r o m a d e n ja tolšee trpi jo j>redv « n n važni 
o rgani . kot srce . p l j u č a in jetra. Razen tega 
v e m o . da so » p r e d o b r o « r o j en i zelo podvržen i 
p o v a p n j e n j u žil. protinu in s ladkorni h o l e / i r 

Sredstva za b o j ? V prvi vrsti pametna 
smotrena prehrana v kateri m o r a j o biti m. 
š čobe o m e j e n e . — » 

šnecerltsho in kolonitalno blatfo 
umetna gnotllo. cement itd. itd 

d o b a v l j a 

Gospodarska weza v Llntriiam 

Tajna pota boljševiške špijonaže 
V Parizu je bil aretiran Italijan Henrik Ver -

čellino, star 40 let. Pri njem so našli lepo vsoto 
denarja. Njegove listine so bile v popolnem redu. 
Ko je policija pregledovala njegov potni list, je 
jvostal gosfiod zelo nervozen in njegovo obnašanje 
je vzbudilo pozornost policijskih agentov. Pri prvi 
preiskavi niso našli pri njem nič sumljivega, toda 
agent ga je začel vnovič preiskovati in druga pre-
iskava je bila prav uspešna. V jopiču je bil všit 
zavoj, ki je vseboval nič manj ko 21.000 dolarjev, 
to je okoli pt.ldruR milijon dinarjev. Nadalje so 
našli pri njem listino, popisano z dogovor jeno pi-
savo, in nekaj komunističnih letakov. Posebnim iz-
vedencem ni bilo težko razbrati zapiskov s tajno 
pisavo. Ti so vsebovali podatke o francoski arma-
di in o francoskih utrdbah. Italijan je nekaj časa 
zanikaval, da bi uganjal Spijonažo, končno je ven-
dar priznal, da je bil kurir italijanske komuni-
stične slraitke v Franciji. Iz Francije se je večkrat 
vozil v Švico in Nemčijo, odkoder jo prinašal de-

Draga razorožitvena 
konferenca 

Do sedaj je stala 50 
Razorožitvena konferenca 

milijonov, 
Ženevi traja v Ženevi traja že 

tri polne mesece. Že v februarju, ko se je sestala, 
so poklicani ljudje vedeli, da bo to najdražja kon-
ferenca sveta. Predvidevali pa so, da bo svota 
20 milijonov dinarjev zadostovala. Toda računarji 
so se kruto zmotili. Ta vsota je namreč že zdavnaj 
prekoračena. Po angleških računih je konferenca 
do sedaj sti la najmanj 30 milijonov dinarjev. Teh 
50 milijpnov se razdeli skupno na 75 sejnih dni, 
kajti bilo jc vmes tudi 14 dni odmora. V Ženevi 
ie 1214 ministrov, tolmačev, tajnikov, ekspertov 
iid. Nobena vlada pa si ni predstavljala, da bo 
konferenca požrla take vsote. Po angleških po -
ročilih ie preračunana za vsakega udeleženca kot 
povprečni enodnevni vzdrževalni stroški vsota 
b00 Din. t e množimo to številko z dnevi zasedanja 
in z delegati, potem dobimo res število 50 mili-
jonov. 

V tej vsoti pa še niso vračunani izdatki za 
potovanja bankete, tisk itd. Stroški za te le fone in 
telegrame so do scdai požrli že težke milijone. 
Razorožitvena konferenca pa še ni končana in bo 
gotovo požrla še težke milijone. 

Zlato v morju 
Učenjaki si še danes beli jo glave, zakaj niso 

strokov njaško preiskali »Nautilusa«, to je pod-
mornice, s katero so skušali Američani pripluti nn 

nevern i tečaj, a so jo pozneje radi neuspeha poto-
jiili. Po zatrdilu kemikov bi se namreč moralo na-
hajati na sprednji konici ladje nekaj zlatih vsedliu. 
Morje namreč vsebuje 00 miligramov zlata na vsa-
ko tono votle, / a praktično izrabljanje je to malo. 
ker bi morali predestilirnli 17 ton vode. da bi pri-
dobili en gram zlata. To se seveda ne izplača. Če 
pa pomisl imo na množino vode vseh morja, potem 
moramo ugotoviti, da so količine zlata v morju 
ogromne. Teža logu zlata znafo okoli 1 mili jardo, 
števi lo vsega človeštva na svelu ceni jo na pol-
drugo milijardo. Vsak človek bi torej imel pravico 
do dveh tretjin Ione zlata, ki bi bilo vredno okol i 
230 milijonov dinarjev! 

Morje vsebuje zlato v obliki siino majhnih pa-
ličie ikoloidaluo zlato), ali v kombinaciji s klorom, 
bremeni in j o d o m : toda praktičnih metod, ki bi 
pripomogle do rentabilnega izkoriščanja tega mor-
skega bogastva, še ne poznamo. Splošno domne-
vajo, da so severne vode tri do štirikrat bol j bo -
tru le na /.latu kakor južne. Ker bi se dalo zlato lo-
<• • 1 i /. elektrolizo in ker je Naulilius gotovo rabil 
električne motorje, tako da je sprednja konica 
lah' o vršila vlogo elektrode in privlačevala k sebi 
ziido. mislijo učenjaki, da je bil »Nautilius« na 
•;iredi:je.m koncu kar p o z l a č e n . . . 

Tašče v nevarnosti 
Povest o hudih taščah je znana po vseh kul-

turnih deželah. S tem pa vsekakor ni rečeno, da 
je tudi znak kulture. Dejstvo je, da večina zakon-
skih mož ne govori ravno preveč Ijubeznjivo o 
svojih taščah. V zapadni Evropi so se v zadnjem 
desetletju razmere v tem pogledu spričo novota-
r i je, ki jo imenujejo ženska emancipacija, obrnile 
precej na boljše. Pri nas so bolj redke družine, 

nar za vohunsko službo. Trdil je, da on sani m 
vohun, pač jia da je prenašal samo pisma. Pripo-
vedoval je, kako ga je neki delavec uvedel v la.;no 
službo. Predlagal mu je, naj za plačo tisoč frankov 
na mesec opravlja službo kurirja med Švico in 
Francijo ter Nemčijo. Redno je potoval v Berlin 
in v Basel. Tam še je sestal vsakrat z nekim člo-
vekom, čigar ime mu je ne/.uaoo, Vsakrat se rnu 
je predstavil z različno vizitko, ki jo je prejel v 
Parizu pred svojim odhodom. Ta mu je vsakrat 
izroči! zavojček s pismi. Ob prihodu v Pariz je 
Vercellirio izročil zavoj tretji osebi, ki je bi la ' tudi 

.italijanske narodnosti. Prav listi večer, ko bi se 
moral okoli polnoči sestati s tem Italijanom, ga je 
policija aretirala. 

Pariška policija je prepričana, da je Vercell iuo 
nosil denar, ki je prihajal iz Moskve v Berlin in 
Rasel. Sovjeti so se posebno informirali o fran-
c o s k i h tovarnah streliva in orožja ter o splošnem 
gospodarskem položaju. Boljševiki so pošiljali de-
nar za Spijonažo in ludi za komunistično stranko. 

kjer bi bila tašča absolutna gospodarica družine ; 
vse bolj se umika in je zadovoljna, če mlada za-
konca poslušata njene dobrohotne nasvete. 

V Grčiji pa je danes drugače. Tam je tako, da 
mož -poroči« dve ženski : druga je tašča. Po poroki 
se namreč zasidra tašča v stanovanju mladih poro-
čenccv in začne se strahovlada. Njene želje so za-
povedi in njene zapovedi so zakonik družine. Če 
hoče mladi jiar v kino, v gledališče ali na sprehod, 
je treba poprej prositi ?staro mamico« za dovol je -
nje. Če ta ne dovoli , morata >otroka<: ostati doma. 
Če se poljubi tašči iti na sprehod, morata z njo se-
veda zakonca in mož sme biti zadovoljen, da lahko 
jilačuje za vse tri. — Grški možje se hočejo sedaj 
osvoboditi jarma, v katerega so jih vklenile nji-
hove tašče. V Sophadosu se je ustanovila liga, ki 
je napovedala taščam neizprosno borbo. V njenem 
programu je krepko podčrtano geslo : »proč s ta-
ščami!« V Pireju obstoja že delj časa slična orga-
nizacija in tudi drugod se snujejo. Vse te organi -
zacije se bore za zakon brez tašče. Vsak član teb 
organizacij je obvezan, da svoje odnošaje do tašče 
uredi tako, tla ji onemogoči vsako teroriziranje 
družine, če pa je mogoče, pa naj napravi tako, da 
tašča sploh pri n jem ne stanuje. 

Mravlje čistijo stanovanje 
Naše gospodinje so sedaj zaposlene s pomla-

danskim čiščenjem stanovanja in pohištva. V tem 
oziru lahko zavidajo svoje tovarišice v nekaterih 
predelih Južne Afr ike , ki imajo pri tem čiščenju 
imenitne pomagače, namreč takozvane vojaške 

mravlje. Neka angleška znanstvena revija poroča 
o tem v zadnji številki. Omenjene vojaške mravlje 
marširajo v zaključenih kolonah, ki so po meter 
ali še več široke in po več kilometrov dolge. Mar-
širajo ves čas naravnost in na svojem polu p o f r o 
vse, kar je za požreti. Sedaj spomladi maršira po 
Južni Afriki vse polno lakih kolon. Ko opazi 
modra afriška gospodinja marširajočo kolono, ji 
natrosi nekaj jedil, ki privabijo kolono do njene 
kooe. Že popre j pa odpre gospodinja vrata in vsa 
okna ter se z družino vred umakne ven. Ostalo 
opravi jo mravlje. Niti emrjia mastnega madeža ne 
puste. Očistijo kočo vse nesnage, tako nadležnega 
mrčesa in prahu. Ne dotaknejo, pn se oprave in 
obleke. — Zanimiv slučaj o v/trajnosti teli mra-
velj, « katero 'se drži* svoje smeri, pripoveduje neki 
a f r i 'k i potnik. Njegov taborni ogenj se je nahajal 
v smeri uiarširujucili kolon. Toda kolone se niso 
umaknile ognju, nego so navalile nailj. Spričo nji-
hovega ogromnega števila je bil ogenj kmalu po-
gašen, nakar so ostale kolone nadaljevale marš 
čez zogljenela trupla svojih sobojevnic. 

Kavalirstvo Škotov 
Škoti radi svoje skoposti ni ;o priznani kava-

lirji. Neki Škot je vodil mlado dekle štiri ure 
okrog velikega parka, samo da mu je ni bilo 
treba pehati v lokal, Šele ko je bilo dekle tako 
utrujeno, da ni mogla več hoditi, je Škot g loboko 
vzdihnil in ii kupil sendvič. To ga je stalo tri 
šilinge. Ko je dekle vsa utrujena prišla domov 
jo je popadla jeza nad takim kavalirjem. Najels 
je izvoščka, se odpeljala k ljubeznivemu sprem, 
lievalcu in vrgla predenj tri šilinge. Škota pa tt 
ni spravilo iz ravnovesja. Pobral je drobiž in dejal 
»Moj Bog, kako ste nagli, saj za to je bil čas še 
jutri. 

Naročajte Ponedeljski Slovenec i 

Kašo 
jeSprcnj, ajdovo moko 

vedno itfžo oddata n* debelo 
veletrgovina 

A. VOLK. LJUBLJANA 
Hesljev« cest* H 

Naročaj • 
Slovenca ! 

Izdelujejo se najnuvejši modeli otroških 
in igračnib vozičkov, triciklji. razna no-

vejša dvokolesa . šivalni stroji in motorji. Velika 
izbira. — Najnižje cene. — Ceniki franku 

Tribuna' F.B.L., tovarna dvokoles in otroških vozičkov 
Ljubl jana. Karlovska cesta št. 4. 191 

KAR JE RES - JE RES! 
Najlepše TISKOVINE, naj bodo že za 
pisarniško porabo ali pa LITOGRA-
FIRANE ozir. tiskane v BAKROTISKU 
za reklamne namene, prav tako ludi 
KUSEJE za naše oglase nam dobavi 

JUGOSLOVANSKA TISKARNA 
V LJUBLJANI 
Izvršitev je prvovrstna, malerijal brez-

hiben, cene so umerjene, dobava ločna 

Telefon 2992 

Edini slovenski zavod brez tnlega kapitala je 

Vzajemna zauaroualnica 
o Unbliani, 

v iastni palači ob Miklošičevi in Masarikovi cesti. 
S p r e j e m a v z a v a r o v a n j e : 

1. Proti požaru: a) raznovrstne izdelane stavbe kakor tudi stavbe med časom gradbe 
b) vsa premično blago, mobi l i je , zvonove io e n a k o ; c) poljske pridelke, žito in krmo. 

2. Zvonove in steklo proti razpoki in prelomu. 
J. Spre j ema v ž i v l j e n s k e m o d d e l k u zavarovanje na doživetje m smrt, otroške 

lote. dalje rentna in tjudska zavarovanja v vseh kombinaci jah. 
Zastopniki v vseh mestih io farah. 

J o h n R u s s e l 

Kapljica mesečine 
Bil j e Falea , ki ga j e našel. T o d a T u m a n i 

j e vetslal čo ln, v katerem se j e vozi l Falea in 
ga z a p e l j a l na mesto, k j e r j e Falea d o m n e v a l , 
rla ga b o našel . Motni JM j e bil lastnik čo lna , 
s ka te r im sta se ona dva podala na m o r j e . 
Stari Mata j>a j e bi l čast ivredni o č e T u m a n i ju 
in Fa lea , s rečnega na jd i t e l j a spornega p r e d -
meta. Predmet pa. ki so si ga vsi t r i j e lastili , 
j e bil b iser . Na vsem o toku Fufut i pa ni b i l o 
sod išča , ki bi m o g l o v tem sporu izreči raz-
sodbo . Zato j-e bila zadeva s i lno težka, ker v te j 
deže l i so pr iznava l i samo enega sodnika in ta 
»orlni.k j e bi l z ostr imi k i tovimi zobmi n a s a j e n o 
sekira . 

O g r o m n i luninui j e prvi pred lagal , na j bi 
se pokor i l i n j en i razsodbi . 

»1)H.< j e reke l , -biti se m o r a m o zanj . l o 
j e n a j l a ž j i i / h o d . Kdor os tane živ. d o b i biser .« 

Sedel i so v p r o s o j n i senci š i r o k o p o v e / n j e -
ne hišne strehe, ki so j o v i l i ce tako p r c p l e t l e , 
da je bila j i odobna verandi . Pred n j i m i se j e 
razprost iral š iroki polk rožni F u f u s k i zaliv. 
M i g l j a j o č a voda j e ležala preti n j imi k o t svetel 
srp, ki j e zarezal p o l k r o g v b u j n o t r o p i č n o 
z e l e n j e oba le . In sredi n j e g o v e k r i v i n e je stala 
k o č a , v kateri j e živel Mata z d r u ž i n o . V e č n o 
š u m e n j e p l juskota j e b i l o s p r e m l j e v a n j c njih 
b i t j a , u p a d a n j e in d v i g a n j e p l i m o v a n j a pa 
takt n j i h ž i v l j e n j a . In kora lne g l o b i n e zal iva 
so j i m podar i l e s v o j n a j d r a g o c e n e j š i zak lad , 
ki j e pretrga l poh levno m e l o d i j o n j i h o v e g a 
ž it ja s k r i č e č o g lasko in p o v z r o č i l r a z d i v j a n o 
neuibranost. • 

s Jaz sem ga vcntlar našel !« j e z a t r j e v a l 
Falea . • . . . 

Bil j e n a j m l a j š i izmed bratov in- lep kaikor 

mlad morski bog. N j e g o v a polt j e bi la svet lo -
r java k a k o r n o v o k o v a n b a k r e n novec , o b r a z n e 
p o i e z e s m e l o in l i č n o izk lesane , r jav i , valovit i 
la.sje. ki j ih j e so ince oj»alilo in sok d i v j i h 
o r a n ž namoči l , pa s o žareli z rdečkas l im si-
j a j e m . Stal j e n e k o l i k o o b strani, rdeče ustnice 
j e kl j u b o v a l n o našobi l . a č r n e o č i s o zr le t emno 
in g l o b o k o uža l j ene . 

»Jaz sem ga v e n d a r našel« , j e ponov i l . 
» T o si že d e v e t i č p o v e d a l ! « j e o d g o v o r i l 

Tumani . »Pa če bi ga bil d e v e t k r a t našel, za-
radi tega bi ne bil še tvo j . a m p a k m o j . K d o 
te j e vzel s s e b o j dav i in ti p o v e d a l , k a m na j 
po toneš? Oa, b o j u j m o se, in k d o r zmaga, tega 
b o biser.« 

Motni se je zasme ja l . » N a j i n e m u bratu se 
| mudi , zalo ne zna navest i drugih d o k a z o v . K a j 

pa jaz. ali nimam tudi p r a v i c e d o b isera? AI i 
ti nisem jaz poveda l , k j e j e ve l ika ško l j čna 
j a m a ? Z d a j r*1 p o s l u š a j : Če. res v z t r a j a š pri 
tem, da se b o j u j e m o za biser , pomis l i , da te 
mi tr i je lahko u b i j e m o . T e d a j bi imeli še t vo j 
de lež , ki j e g o t o v o v r e d e n štiri t isoč či lskih 
d o l a r j e v . 

\si so ga z a č u d e n o (»oglodali , da mu j e na 
o b l i č j u zaigral s m e h l j a j u te čene neč.imernosti. 
Na o t oku so T I H I pravi l i modr i Motili. Bil je 
na js tare jš i med brat i , in dasi ni bil p o telesni 
moči prvi . po razumu j c o n a d v a prekašal . Na 
obranih se jima j e . b r a l o , k a k o resno sta upo-
števala n j e g o v o m n e n j e ; v e n d a r pa sc nista 
da la kar tako ugnati . 

K a k o veš. da bi m o j d e l e ž znašal štiri 
tisoč d o l a r j e v ? « j e vprašal T u m a n i . Motni j e 
s a m o z a v e s t n o dvigni l g l a v o : O , j a z vem marsi -
k a j , Bil sem vendar v R o t o t o n g i in na otokih 
Fitiji , t e l o v Tovvnvillu sem bi l . In tudi v Pau-
rnotosu sem / e bil, k j e r ' p o b i r a j o b i sere 1111 
koše. I11 tla nc bi vedel, ' k o l i k o j e takale rt e 
v r e d n a ? V Papeetejt i sem n e k o č videl biser, 
ki je bil res du n e k a j manjš i o d našega , debe l i 

f rancosk i t r g o v e c pa j e p l a č a l z a n j p r e k o šes t . 
t isoč d o l a r j e v . 

Števila t isoč sicer ni m o g e l izraziti v s v o -
j e m rodnem j e z i k u , z a k a j takih besed ne p o -
z n a j o tam, toda tudi na F u f u t i j u so pozna l i 
tisto j e z i k o v n o m e š a n i c o , ki j o g o v o r e na o to -
kih Južnega m o r j a . V s e k a k o r j i m j e bi la v r e d -
nost spornega p r e d m e t a p o v s e m jasna . Z za-
n o s o m so g ledal i v p r e d m e t , ki j e p r e d s t a v l j a l 
t a k o vrednost . Biser , ki so mu postlal i v p r g i -
šču k o k o s o v i h vlaiken, j e bil p r e č u d n o lep. 
R e d k o k d a j se zgod i , d a bi m o r j e d a l o iz s e b e 
tako d r a g o c e n o s t . N a j d b a takega d r a g u l j a vzne -
miri jx> navadi ves b iserni trg. Biser j e bil 
pravcata redkost ne s a m o jio ve l ikost i , a m p a k 
tudi po z a m o l k l e m s i j a j u in barvitost i . 

»Šest t isoč č i lskih d o l a r j e v , « j e m r m r a l 
Mata in ma ja l z g lavo . »S tem d e n a r j e m k u p i š 
p r a v o hišo. t a k o s p l o č e v i n a s t o streho, v k a k r š -
nih p r e b i v a j o b e l o k o ž c i . In praš i če bi l a h k o 
kup i l , in t obaka , m o r d a ce lo p u š k o ? « Pri tem 
se j e ozr l na steno, k j e r j e v i se lo staro, z a r j a -
v e l o s tre lno o r o ž j e . V s a k d o med sinovi je sli-
šal k o p r n e č e p o / e l j e n j e v s tarčevem glasil, 
toda tud.i v s a k d o izmed nj ih je imel v s v o j e m 
srcu s v o j o v e l i k o že l j o . M o l č e so strmeli š t i r je 
m o ž j e v biser , katerega jiosest hi v s a k t e r e m u 
m e d n j imi i zpo ln i la že l j o . N e n a d o m a je. p r e r u -
šil tišino vesel smeh in v n a s l e d n j e m trenutku 
— hiš huš — je b i ser izgini l . 

Tai iki , r j av i prsti so se ga ok leni l i . Bili so 
prsti petega č lana m a l e družine , p o h a b l j e n e 
Lele . na k a t e r o so m o ž j e p o p o l n o m a pozabi l i . 
( V p e l a j e p o l e g nj ih na n izkem, v o z l j i v e m le -
žišču. ki je bil edini spomin na n e k d a n j o mi-
s i j o n s k o p o s t a j o tepa o toka . Sklonila se je bila 
d a l e č n a p r e j in zagrab i l o v iseče k o k o s o v o 
v lakno . : Z nngl im s u n k o m je pov l ek la m a l o 
g n e z d e č e na s v o j e n a r o č j e ler premetavala 
t lruguli sem in tja na dlani,, da j e bila n j e g o v a 
s i j a j n a lepota vsem oč i v lil na. 

| » K a k o j e lep,« j e rekla , »g le j te , k a k o j e 
j lep.« A l i v idet i j e b l ed in o tožen , tako b l e d 
, k a k o r k a p l j i c a meseč ine , majhna k a p l j i c a m e -
1 s e č i n e ! « 

M o ž j e so se. smehl ja l i n j e n e m u o t r o š k e m u 
i g r a č k a n j u . C e l o t emno zroč.i T u m a n i in k u -
j a j o č i se Palca sta se nasmehnila . Bilo ic t e žko 
ohrani t i r esnobo , č e j e bila Le le vese la in se 
j e s m e j a l a . 

Bil j e n e k o č čas, ko j e bi la Le le v e d n o 
vese la in se ve l iko smeja la . Ni b i l o na o t o k u 
dekle ta , ki hi b i l o tako po lno vese l ja in sveže 
ž ivahnost i k a k o r ona. N o b e n a se ni m o g l a me-
riti z n j o v skakan ju , p l e s a n j u in v k a t e r i k o l i 
igri. Več m e t r o v g l o b o k o se j e spuščala za 
m a v r i č n o ribo, dol i d o m o d r e g lob ine , k a k o r 
penasta snežinka j e valovi la v g r m e č e m p l j u -
skotu, pri plesu pa se j e sukala k a k o r list, ki 
ga v ihar vrtinči . 

1 i.e znala vr iskat i in peti mala vi l in-
ska Lele. In srca vseh s o j i b i la n a k l o n j e n a , 
starih 111 mladih, moških iu žensk. P o s e b n o j»a 
so j o imeli radi t r i j e Matov i s inovi in vsi so 
bih radovedni , katerega ..izmed treh si b o iz-
brala za ž i v l j e n j s k e g a druga . 

l o d a napoč i l je dan, k o j e Lel in smeh ne-
n a d o m a utihnil . T o se j e z g o d i l o tistega dne , 
ki pa ne b o d o preb iva l c i na F u f u t i j u n iko l i 
pozabi l i . V iharni vrt inc i so uniči l i vso vas in 
zrušili tudi m i s i j o n s k o hišo, v kateri se j c 
t e d a j mudi la Lele , ki je bila m e d p r v i m i iz-

' p reobrn jenci . O t o č a n o m bi se ta reč ne zdela 
p r e v e l i k a nesreča , ker so videli v tem m a š č e -
v a n j e s v o j i h starih b o g o v , toda nesreča je za-
dela tudi Lele . T e / k a greda j e padla' n a n j o in 
jo pohab i la za vse ž i v l j e n j e . Vpl iv mls i j ona 

' j e bil un i čen in ed ino , kar j e s p o m i n j a l o na 
n jegove , fa v o d i t e l j a , je b i lo m a j h n o v o z l j i v o 
lež išče , na k a t e r e m je čepe la Le le in ki pa j e 
p r e s k r b e l m i s i j o n a r . (Da l j o . ) 


